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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах становлення економіки України 

розвиток вітчизняного бізнесу набуває особливої динамічності. Вона 

пояснюється  наявністю досить жорстокої конкуренції як із боку українських, так 

і зарубіжних компаній, підвищенням вимог споживачів до товарів і послуг, що 

пропонуються на ринку. З іншого боку, підприємство є також споживачем 

різного роду ресурсів. 

Саме власний капітал підприємства за умов ринкової економіки набирає 

надзвичайної ваги, оскільки він є одним із найважливіших і найістотніших 

показників для підприємства, бо втілює забезпеченість коштами для 

функціонування підприємства, платоспроможність та кредитоспроможність 

підприємства. Взагалі, капітал підприємства являє собою сукупність фінансових 

ресурсів, що використовуються ним як джерело фінансування господарської 

діяльності з метою одержання прибутку. З економічної суті капіталу випливає 

його об’єктивна необхідність для підприємницьких структур і держави в цілому, 

капітал необхідний підприємству для його державної реєстрації й здійснення 

процесу фінансування господарської діяльності; його обсяг визначає як розміри 

підприємства, так і показники його розвитку; при збільшенні його обсягів 

виникає можливість розширення масштабів господарської діяльності; його 

вкладення в господарську діяльність формує можливості задоволення 

зростаючих потреб найманих робітників.  

Будучи головною економічною базою створення і розвитку підприємства, 

капітал у процесі свого функціонування забезпечує інтереси держави, власників 

і персоналу. Це пов’язано з активним розвитком підприємницької діяльності, 

формуванням різних форм власності господарюючих суб’єктів. 

Для кожного підприємства потенційними джерелами формування 

фінансових ресурсів є надходження від реалізації продукції й послуг, кредити 

комерційних банків, емісія та продаж на фондовому ринку цінних паперів, кошти 

державного та місцевих бюджетів тощо. У фінансовій системі держави 
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акумулюються такі обсяги фінансових ресурсів, які спроможні задовольнити 

потреби будь-якого підприємства. Проблема фінансового забезпечення простого 

та розширеного відтворення на мікрорівні не у відсутності фінансових ресурсів 

взагалі, а в доступі до них конкретного підприємства та формах і методах їхнього 

розподілу між галузями економіки і суб'єктами господарювання. 

В економічній літературі вивченням капіталу займалися ряд вчених, серед 

яких: К. Маркс, А. Сміт, Д. Рікардо, В. В. Ковальов, І. Зятовський, Г. Г. Кірєйцев, 

Г. Б. Поляк, А. М. Поддерьогін, І. А. Бланк, Джеймс К. Ван Хорн, В. П. Савчук, 

Г. О. Крамаренко, О. О. Терещенко та інші.  

Однак ціла низка проблемі формування обсягів і структури капіталу ще 

залишаютьсяі недослідженими, а саме такі, як питання розрахункуі 

оптимального співвідношення між власним і залученим капіталомі на 

підприємстві. Розрахунок вартості власного та позичковогоі капіталу 

підприємства в цілому дозволяв би фінансистамі на підприємстві оперативно 

визначати безпечні обсяги фінансуванняі з різних джерел у процесі поточної 

фінансовоїі роботи. 

Зважаючи на це, розробка питання щодоі сутності, формування та 

використання, а також шляхіві підвищення ефективності управління власним 

капіталом підприємства єі першочерговим завданням спеціалістів з економічних 

дисциплін.  

Метаі та завдання дослідження. Мета роботи – вивчення таі аналіз 

теоретичних та практичних підходів до формуванняі капіталу відповідно до 

нових умов соціально-економічногоі розвитку підприємств, а також визначення 

концептуальних принципіві управління капіталом підприємства та 

раціоналізація його структури. 

Виходячи з поставленої мети при написанні роботиі вирішувались 

наступні завдання:  

- дослідження сутності власного капіталуі підприємств; 

- узагальнення теоретичних аспектів формування та використанняі 

капіталу, його структури та функцій;  
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- виявлення джерелі формування власного капіталу; 

- обґрунтування методів оцінки вартостіі капіталу та джерела його 

формування; 

- здійснення оцінкиі фінансово-економічної діяльності досліджуваного 

підприємства;  

- аналіз порядкуі формування та використання власного капіталу 

підприємства; 

- оцінкаі ефективності використання та управління власним капіталом 

конкретногоі підприємства; 

- визначення переваг автоматизації оцінки процесів формуванняі і 

використання власного капіталу на підприємстві. 

- пошукі резервів удосконалення процесу фінансування діяльності 

підприємства заі рахунок власного капіталу. 

Предмет і об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження у роботі є фінансові 

аспектиі фінансування господарської діяльності підприємства за рахунок 

власногоі капіталу господарюючих суб’єктів.  

Предметом дослідження є сукупністьі теоретичних прийомів та 

практичних особливостей формування таі використання власного капіталу в 

умовах конкретного підприємства. 

Теоретичну базу роботи становлять сукупність загальнонаукових таі 

спеціальних прийомів та методів дослідження.  

Базою дляі виконання роботи виступало акціонерне товариство 

„Лубнифарм” м. Лубни, зокрема матеріали, що включають відповідну фінансову, 

статистичну та спеціальну звітність. 

Апробація. Матеріали дослідженьі розглядалися на всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Правові, економічні та соціокультурні засади 

регулювання суспільних відносині» (2022 р.). 

Структура роботи. Робота складається зіі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літературиі та додатків.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ І ВИКОРИСТАННЯ 

ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ  

 

1.1. Економічна сутність капіталу, особливості його формування та 

використання 

 

Діяльність підприємства в умовах ринкової економіки будь-якої форми 

власності, організаційно-правового статусу і галузевої спрямованості 

безпосередньо залежить від фінансового капіталу та його структури. 

Капітал у буквальному розумінніі означає головну суму коштів, 

необхідних для започаткуванняі та здійснення виробництва (діяльності). 

Власник капіталу, купуючиі на ринку товари – робочу силу й засобиі 

виробництва - поєднує їх у процесі праці йі після реалізації створеної продукції 

(наданих послуг) одержуєі більшу вартість, ніж була ним авансована.  

Фінансовеі визначення капіталу пов’язане з фінансовою діяльністю 

підприємства. Воно виходить з розуміння сутності формування, розподілуі і 

використання фінансових ресурсів суб’єктів господарювання іі пов’язане з 

бухгалтерським балансом підприємства.  

З точкиі зору фінансового менеджменту капітал підприємства 

характеризує загальнуі вартість засобів в грошовій, матеріальній і 

нематеріальнійі формах, інвестованих у формування його активів. 

Економічнеі визначення капіталу пов’язане з однією з можливихі стадій 

його існування: з виробничою стадією, колиі капітал розглядається як сукупність 

засобів виробництва, необхіднихі для виробничої діяльності підприємства.  

Розглядаючи економічну сутністьі капіталу, погоджуємося з думкую О. 

Терещенка, якийі відмічає наступні його характеристики: капітал підприємства 

єі основним фактором виробництва, капітал характеризує фінансові ресурсиі 

підприємства, які приносять прибуток, капітал підприємства єі головним 

вимірником його ринкової вартості, динаміка капіталуі товариства є 
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найважливішим барометром рівня ефективності йогоі господарської діяльності 

[42]. 

Систематизація видів капіталу товаристваі за основними 

класифікаційними ознаками: 

1. За належністюі підприємству виділяють власний і залучений капітал. 

Власнийі капітал характеризує загальну суму засобів підприємства, якіі 

належать йому на правах власності і використовуютьсяі ним для формування 

активів. 

Залучений капітал підприємстваі являє собою його фінансові зобов’язання, 

які потрібноі погасити у встановлені терміни. 

2. За цілямиі використання: виробничий, спекулятивний.  

Виробничий капітал характеризує засобиі підприємства, інвестовані в його 

операційні активи дляі здійснення виробничо-збутової діяльності. 

 Спекулятивний капітал, заі словами Г. Поляка характеризує ту його 

частину, яка використовується в процесі здійснення спекулятивних фінансовихі 

операцій [47]. 

3. За формами інвестування розрізняютьі капітал в грошовій, матеріальній 

і нематеріальній формах. 

4. За об’єктом інвестування виділяють основний іі оборотний види 

капіталу. 

Основний капітал характеризує туі частину капіталу підприємства, який 

інвестується у всіі види його необоротних активів. 

Оборотний капітал характеризуєі ту його частину, яка інвестується 

підприємством ві його оборотні активи. 

5. За формою надходженняі в процесі кругообороту розрізняють капітал 

підприємства  ві грошовій, виробничій і товарній формах. 

6. Заі формою власності виділяють власний і державний капітал. 

7. За організаційно-правовими формами діяльності розрізняютьі наступні 

види капіталу: акціонерний капітал; пайовий капіталі і індивідуальний капітал. 

8. За характером використанняі в господарському процесі в практиці 
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фінансового менеджментуі виділяють працюючий і непрацюючий види капіталу. 

Працюючийі капітал характеризує ту його частину, яка приймаєі 

безпосередню участь у формуванні доходів і забезпеченніі операційної, 

інвестиційної і фінансової діяльності підприємства. 

Непрацюючийі („мертвий”) капітал характеризує ту його частину, якаі 

інвестована в активи, що не беруть безпосередньоїі участі у формуванні доходів. 

9. За характеромі використання власниками виділяють капітал, що іде наі 

фонд споживання, і являє собою дезінвестиції таі реінвестований види капіталу. 

Реінвестований капітал характеризує різніі форми його приросту в процесі 

капіталізації прибутку, дивідендних виплат. 

10. За джерелами залучення розрізняютьі національний (вітчизняний), і 

іноземний капітал, який інвестуєтьсяі в підприємство [6]. 

Капітал будь-якого підприємстваі постійно перебуває у русі, а процес 

оборотуі капіталу має циклічний характер. У зв’язку зі цим вводиться поняття 

вартісного циклу капіталу, якийі змінюється за спіраллю. 

Якщо господарство успішно здійснюєі свою фінансову політику, то 

вартісний цикл розвиваєтьсяі по висхідній лінії, при невдачах, витратах,  

збиткахі – по низхідній. Тому основною метою фінансової політикиі підприємств 

є розробка таких рішень, котрі забезпечуютьі висхідну тенденцію розвитку 

вартісного циклу. Під часі розкручення спіралі вартісного циклу за висхідним 

варіантомі покращується конкурентна позиція підприємства. Це означає, щоі 

господарство або розширило ринки збуту і потіснилоі своїх конкурентів, або 

знизило витрати виробництва йі таким шляхом підвищило прибутковість, або 

виробило принциповоі новий товар і, отже, створило нові ринки. Все це врешті-

решт підвищило прибутковість, збільшилоі внутрішні грошові потоки, сприяло 

подальшому зростанню ринковоїі вартості випущених цінних паперів, 

поліпшило можливості доступуі підприємства на фінансові ринки і по другомуі 

колу привело до поліпшення позиції підприємства ві конкурентній боротьбі за 

ринки збуту. Закон ринковоїі економіки полягає в тому, що всі їїі суб’єкти 

прагнуть поліпшення своєї конкурентної позиції, аі перемагає найсильніший. 
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Функціонування капіталу в процесі йогоі виробничого використання 

характеризується постійним кругообігом. Кожний завершенийі оборот капіталу 

складається на переконання Л. Коваленкоі трьох стадій, що відображено на рис. 

1.1 [30]. 

 

             

 

 

Капітал підприємства 

   

                            

 

                                                                                   

                                                                     

Рис. 1.1. Кругообіг капіталу підприємства. 

 

На першій стадії капіталі в грошовій формі інвестується в операційні 

активиі (оборотні і необоротні), перетворюючись тим самим уі виробничу 

форму. На другій стадії виробничий капіталі в процесі виготовлення продукції 

трансформується в товарнуі форму. На третій стадії товарний капітал поі мірі 

реалізації вироблених товарів і послуг перетворюєтьсяі в грошовий капітал. 

Розглянуті класифікація і особливостіі функціонування капіталу 

підприємства дозволяють цілеспрямовано управляти ефективністюі його 

формування і використання. 

На думку І. А. Бланка, - капіталом вважаються вкладення в активи, які 

перебувають у розпорядженні підприємства (товариства) іі достатні для 

виконання господарської та фінансової діяльностіі й отримання прибутків.  

Виходячи із власних інтересіві і умов ринку, фізичні і юридичні особиі 

сподіваються мати у своїй власності частину капіталуі (активів) підприємств, 

який принесе їм очікувані доходи. Тому капітал слід вважати боргом товариства 

Капітал у 

грошовій формі 
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10 

 

інвесторамі і, відповідною, мірою його відповідальності перед нимиі [7]. 

На момент утворення товариства формується статутнийі капітал за 

рахунок вкладень у підприємство, якіі можуть складатися з вартості 

матеріальних цінностей, об’єктіві права, фінансових активів та грошових коштів, 

якіі належали фізичним і юридичним особам. 

Є. Ф. Брігхем вважав, що фінансовий капітал суб’єкта господарюванняі 

завжди пов’язаний з виробничо-господарською діяльністю підприємстваі і 

відображається в пасиві бухгалтерського балансу. Віні постійно знаходиться в 

русі і повторює кругообігі фінансових ресурсів товариства, створюючи умови 

для свогоі відтворення і самозростання [9]. 

Власний капітал являєі собою сукупність власних фінансових ресурсів 

підприємства, відображаєтьсяі в першому розділі пасиву бухгалтерського 

балансу. Віні знаходиться у фондовій (статутний капітал, додатковий капітал, 

резервний фонд, спеціальні фонди і фонди цільовогоі фінансування, фонди 

фінансування капітальних вкладень, амортизаційний фонді) і не фондові (доходи 

майбутніх періодів, резервиі майбутніх витрат і платежів, нерозподілений 

прибуток) формахі і належить підприємству на правах власності абоі 

господарського ведення. 

Власний капітал є підставою дляі початку, а також продовження 

господарської діяльності товариства. 

Основним елементом власного капіталу є статутний капітал, який 

характеризує розміри і фінансовий стан господарства, тобто це сума коштів, що 

внесені ві майно підприємства власниками (учасниками, засновниками) (рис. 

1.2). 

Зміст статутного капіталу полягає у забезпеченніі створеної юридичної 

особи основними і оборотними засобами, необхідними для початку 

господарської діяльності по виробництвуі продукції, виконанню робіт, наданню 

послуг чи продажуі товарів. 
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Рис. 1.2. Джерела формування капіталуі новоствореного товариства [16] 

 

Збільшення статутного капіталу заі умови повного формування раніше 

оголошеної величини здійснюєтьсяі одностайним рішенням загальних зборів 

учасників. 

Статутний капіталі товариства з обмеженою відповідальністю, як вважає 

М. Крейніна може бути збільшений за рахунок: додатковихі внесків учасників, 

дивідендів, які належать власникам (учасникамі), нерозподіленого прибутку 

[25]. 

В свою чергу зменшенняі розміру статутного капіталу здійснюється за 

рахунок: зменшенняі частки всіх чи окремих учасників, вихід (виключенняі) 

одного чи декількох учасників.  

Сума статутного капіталу, яка на дату реєстрації товариства заявлена, алеі 

фактично не внесена засновниками, представляє собою неоплаченийі капітал 

товариства. 

Збільшення неоплаченого капіталу відбувається ві результаті: внесків 

засновників до статутного капіталу товариства, повернення засновникам 

товариства їх внесків. 

Зменшення неоплаченогоі капіталу відбувається за рахунок: оголошення 
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статутного капіталуі після реєстрації товариства, створення фондів за рахунокі 

внесків засновників. 

Пайовий капітал – це сукупність коштіві фізичних та юридичних осіб, 

добровільно розміщених уі товаристві для здійснення його господарсько-

фінансової діяльності. 

Пайовий капітал складається з сум пайових внесківі членів товариства, а 

також паїв членів колишніхі колективних сільськогосподарських підприємств, 

одержаних в результаті розподілуі на паї колективної власності. 

Додатковий капітал підприємстваі  складається з емісійного доходу, тобто 

доходу, одержаногоі від розміщення акцій власної емісії за цінами, які 

перевищують номінальну вартість; іншого вкладеного капіталу; дооцінки 

активів; безоплатного одержання необоротних активів; іншогоі додаткового 

капіталу. 

Забезпечення зобов’язань створюється при виникненніі внаслідок минулих 

подій зобов’язання, погашення якого ймовірноі призведе до зменшення ресурсів, 

що втілюють ві собі економічні вигоди та його оцінка можеі бути розрахунково 

визначена. Сума забезпечення зобов’язань визначаєтьсяі за обліковою вартістю 

ресурсів, необхідних для погашенняі відповідного зобов’язання на дату балансу 

[30]. 

Коштиі цільового фінансування (фінансування об’єктів соцкультпобуту 

(дитячі садкиі); будівництво доріг, житла; передача гуманітарної допомоги; іншіі 

заходи, що мають цільове фінансування) витрачаються ві суворій відповідності 

до встановлених кошторисів. Забороняється використанняі цільових коштів не 

за призначенням та направленняі інших коштів на потреби, фінансування яких 

повинноі здійснюватись тільки за рахунок цільових джерел. 

Зобов’язанняі – це борги (заборгованість) товариства, які виникають 

внаслідокі придбання товарів та послуг в кредит, абоі кредити, які підприємство  

отримує для фінансування своєїі діяльності. 

Відповідно до П(С)БО 11і „Зобов’язання”, де зобов’язання – це 

заборгованість підприємства, щоі виникла внаслідок минулих подій і погашення 
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якоїі в майбутньому, як очікується, призведе до зменшенняі ресурсів товариства, 

що втілюють в собі економічніі вигоди. Класифікація зобов’язань наступна: 

Довгострокові зобов’язання – зобов’язання, які не виникають в ході 

нормального операційногоі циклу та будуть погашені після 12 місяціві з дати 

балансу. 

Довгострокові зобов’язання включають: довгостроковіі кредити банків; 

інші довгострокові фінансові зобов’язання; відстроченіі податкові зобов’язання; 

інші довгострокові зобов’язання. 

Поточні зобов’язанняі – короткострокові фінансові зобов’язання, які 

мають бути погашеніі протягом поточного операційного циклу товариства чи 

протягомі року з дати складання бухгалтерського балансу (ізі двох термінів 

обирають триваліший). 

До поточних зобов’язаньі відносять: короткострокові кредити банків; 

поточна заборгованість заі довгостроковими зобов’язаннями; короткострокові 

векселі видані; кредиторська заборгованістьі за товари, роботи, послуги; поточна 

заборгованість заі розрахунками з одержаних авансів; з бюджетом; поі 

розрахунках з позабюджетних платежів; по розрахунках зіі страхування; по 

розрахунках з оплати праці; поі розрахунках з учасниками; по розрахунках із 

внутрішніхі розрахунків; інші поточні зобов’язання. 

Доходи майбутніх періодіві – це доходи, одержані товариством в звітному 

періоді, але такі, що відносяться до наступних періодіві [38]. 

В умовах ринкової економіки основними складовимиі зобов’язань стають 

не сталі пасиви, а комерційнийі та банківський кредити. 

Комерційний кредит надається однимі підприємством іншому у вигляді 

відстрочки сплати грошейі за продані товари. 

Банківський кредит (позика) надаєтьсяі банками у вигляді грошових 

кредитів, що використовуютьсяі для розширення виробництва і в якості джерелаі  

платіжних коштів для поточної діяльності. 

Зараз банкиі надають перевагу видачі короткострокових кредитів до 

одногоі року. Довгострокові кредити, як правило, надаються великимі 
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стабільним підприємствам на витрати по капітальному будівництву, 

реконструкції та інших капіталовкладеннях. Такого роду позикиі повинні 

окупитися за рахунок прибутку, отриманого віді цього заходу. 

Довгострокові залучені кошти – це кредитиі та позики, отримані 

господарством на період більшеі року, строк погашення яких наступає не раніше, 

ніж через рік. 

Перш ніж приймати рішенняі про одержання кредиту, необхідно провести 

певні розрахункиі з метою визначення можливості обслуговування боргу таі 

ефективності використання кредитних коштів. Використання банківських 

кредитіві товариства є показником нормальної фінансової діяльності, боі 

вкладення власних фінансових ресурсів у активи (які основні, так і оборотні) 

повинно відбуватися лишеі у межах постійної потреби, яка не знаєі коливань, у 

бік зменшення. 

Для покриття тимчасовогоі збільшення потреби у фінансових ресурсах, за 

словамиі Р. Слав’юка раціонально використовувати банківський кредит. Томуі в 

ринковій економіці саме на нього припадаєі значна частина позикового капіталу. 

Банківський короткостроковий кредит, залучений до загального фонду 

оборотних коштів підприємстваі разом з власними та іншими фінансовими 

ресурсамиі господарства, бере участь у створенні на підприємствіі продукції, а, 

отже, доданої вартості і прибуткуі [40]. 

Для аналітичного висновку про доцільність таі ефективність використання 

банківських кредитів можна результат (прибутокі на використаний банківський 

кредит), одержаний розрахунковим шляхом, скоригувати на співвідношення 

показників швидкості обороту кредитуі й оборотного капіталу в цілому: якщо 

кредитніі ресурси обертаються швидше, ніж весь оборотний капітал, зиск від їх  

використання, природно, вищий, ніжі розрахований і навпаки. 

Аналіз ефективності отриманих іі використаних довгострокових 

банківських кредитів на капітальні вкладенняі полягає у визначенні терміну, 

протягом якого досягаєтьсяі окупність прокредитованих витрат за рахунок 

дисконтованого грошовогоі потоку. Якщо цей термін відповідає термінові, 
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встановленомуі за кредитною угодою з банком, або меншийі за нього, 

прокредитовані капітальні вкладення вважаються ефективнимиі – за 

твердженням Г.Г. Кірєйцева [22]. 

Завдякиі залученню позикових коштів товариство  отримує певні переваги. 

Однак за певних відповідних умов вони можутьі призвести до погіршення 

фінансового стану господарства, наблизитиі його до банкрутства. 

До зовнішніх джерел формуванняі власного фінансового капіталу 

належить, по-перше, кошти, що формуються як за рахунок особистих внесків, 

так і за рахунок можливостей фінансового ринку; по-друге, кошти, що 

формуються у порядкуі розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів у 

масштабахі економічної системи держави. Зовнішні джерела формування 

власногоі капіталу дають змогу новоствореним підприємствам формувати свійі 

початковий фінансовий капітал, а чинним суб’єктам господарюванняі – 

збільшувати розміри і удосконалювати його структуру. 

Доі внутрішніх джерел формування власного капіталу належать фінансовіі 

ресурси, які формуються в процесі виробничо-фінансовоїі діяльності 

підприємства. Внутрішні джерела власних фінансових ресурсіві мають велике 

значення для формування власного капіталуі підприємства. Ними забезпечується 

розширене відтворення і фінансоваі стабільність суб’єктів господарювання. 

Серед джерел створення власногоі капіталу найсуттєвішими є прибуток та 

амортизаційні відрахування. Саме ці зазначені джерела в основному 

забезпечуютьі формування власного капіталу у масштабах економічної системиі 

держави. 

Із метою забезпечення ефективного формування власногоі капіталу 

необхідно, щоб підприємства усіх форм власностіі й організаційно-правового 

статусу використовували не тількиі власні фінансові ресурси, а й кошти 

фінансовогоі ринку. Проте для цього держава повинна створитиі сприятливі 

економічні умови і нормативно-правову базу, щоб ресурси фінансового ринку 

були доступні підприємствамі усіх форм власності і галузей народного 

господарства. 
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На співвідношення власних і залучених коштів впливаєі низка факторів, 

обумовлених внутрішніми та зовнішніми умовамиі діяльності підприємства та 

обраної ним фінансової стратегії. До них відносять: 

1) спосіб розміщення джерел майнаі товариства в активах; 

2) тривалість одного обороту коштів; 

3) співвідношення тривалості виробничо – операційного циклу і 

строкуі погашення кредиторської заборгованості; 

4) структуру витрат товариства [42і]. 

До показників, які характеризують використання капіталу суб’єктіві 

господарювання, зокрема товариств з обмеженою відповідальністю М. Данилюк 

відносить: 

- рентабельність активів – відображає розмір чистогоі прибутку в одній 

гривні активів. Цей показникі розраховується як відношення чистого прибутку 

до вартостіі всіх активів підприємства (коефіцієнт рентабельності активів 

характеризуєі ефективність використання підприємства); 

- маневреність (коефіцієнт) власного капіталуі показує, яка частина 

власного капіталу використовується дляі фінансування поточної діяльності, 

тобто вкладена в оборотніі засоби, а яка – капіталізована; 

- рентабельність (коефіцієнт) власногоі капіталу розраховується як 

відношення чистого прибутку підприємстваі до середньорічної вартості 

власного капіталу і характеризуєі ефективність вкладення коштів до даного 

підприємства [13і].  

В цілому рівень ефективності господарської діяльності товаристваі з 

обмеженою відповідальністю визначається рівнем формування іі використання 

його капіталу. Основною метою формування капіталуі підприємства є 

задоволення потреб господарства в придбанніі необхідних активів і оптимізація 

структури капіталу зі точки зору забезпечення умов ефективного його 

використання. 
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1.2. Науково-методичні основи визначення таі оцінки вартості 

власного капіталу підприємства 

 

Вартість капіталуі – одна з найважливіших змінних в оцінці бізнесу, яка 

визначається ринком і майже повністю знаходитьсяі поза контролем власників 

підприємств. Ринок встановлює базовуі без ризикову очікувану ставку доходу і 

величинуі премії, що вимагає інвестор (покупець цінних паперіві) в обмін на 

прийняття на себе ризикуі різних рівнів [35]. 

При оцінці вартості капіталуі виникає необхідність з’ясування вартості 

кожної його складової, тобто об’єктом визначення повинна стати вартість 

кожногоі джерела фінансування. 

В умовах ринкової економіки дляі підприємств всіх форм власності й 

організаційно-приватногоі статусу основними джерелами формування 

фінансового капіталу можутьі бути як власні фінансові ресурси, так іі позикові, 

але найважливішою складовою капіталу підприємств єі власний капітал, що 

характеризується наступними позитивними особливостями: 

 - простотою залучення, так як рішення пов’язані зіі збільшенням власного 

капіталу (особливо за рахунок внутрішніхі джерел його формування) 

приймаються власниками і менеджерамиі підприємства без необхідності 

одержати згоди від іншихі господарюючих суб’єктів. 

 - більш високою здатністю генерування прибуткуі в усіх сферах діяльності, 

так як приі його використанні не вимагається сплата позичкового процентуі в 

усіх його формах. 

 - забезпеченням фінансової стійкостіі розвитку підприємства, його 

платоспроможності в довгостроковому періоді, а відповідно і зниженням ризику 

банкрутства. 

Разомі з тим, йому притаманні наступні недоліки: 

 - обмеженістьі об’єму залучення, а відповідно і можливостей суттєвогоі 

розширення операційної та інвестиційної діяльності підприємства ві періоди 

благо приємної кон’юнктури ринку і наі окремих етапах його життєвого циклу. 
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 - висока вартістьі в порівняні з альтернативними позичковими джерелами 

формуванняі капіталу. 

 - невикористана можливість приросту коефіцієнта рентабельності 

власногоі капіталу за рахунок залучення позичкових фінансових засобів, так як 

без такого залучення неможливо забезпечитиі перевищення коефіцієнта 

фінансової рентабельності діяльності підприємства наді економічною. 

Таким чином, підприємство, що використовує лишеі власний капітал, має 

найвищу фінансову стійкість (йогоі коефіцієнт автономії рівний одиниці), але 

обмежує темпиі свого розвитку (так як не може забезпечитиі формування 

необхідного додаткового об’єму активів в періодиі благополучної кон’юнктури 

ринку) і не використовує фінансовіі можливості приросту прибутку на 

вкладений капітал. 

Приі вивченні питання формування власного фінансового капіталу 

підприємстваі необхідно розділити зовнішні та внутрішні джерела йогоі 

формування [31]. 

Важливим елементом оцінки вартості підприємстваі є визначення вартості 

капіталу, який є ві його розпорядженні. Це поняття характеризує ціну залученняі 

підприємством фінансових ресурсів. Інакше кажучи, це винагорода, за яку 

капіталодавці погоджуються вкладати кошти ві дане підприємство. Згідно із 

сучасними тенденціями ві теорії і практиці фінансової діяльності вартість 

капіталуі підприємства рекомендовано розраховувати на основі використання 

такі званої моделі середньозваженої вартості капіталу (формула 1.1). 

Середньозважена вартість капіталу показує середньо доходність, якої 

очікують (вимагають) капіталодавці (власники та кредиториі), вкладаючи кошти 

в підприємство. Вона залежить віді структури капіталу, а також ціни залучення 

капіталуі від власників і кредиторів. Зазначену модель можнаі деталізувати, 

відокремивши власний капітал і позичковий капітал. Зокрема. Вартість власного 

капіталу можна розрахувати ві розрізі капіталу, залученого в результаті емісії 

простихі і привілейованих акцій, реінвестованого прибутку. 
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                                           BK                           BK 

               WACC = KBK  *     ------   +   КПК  ------,                                  (1.1) 

                                            K                              K 

де, КВК - очікувана ставка вартості власного капіталу; 

КПК - очікувана ставка вартості позичкового капіталу; 

Кі – сума капіталу підприємства; 

ВК – сума власного капіталу; 

ПК – сума позичкового капіталу. 

 

Головна проблема, зі якою стикаються фінансисти при застосуванні моделі 

WACC, за словами В. Бондаренка, полягає у визначенніі ціни залучення власного 

капіталу. Зокрема значення очікуваноїі ставки вартості власного капіталу [8]. Це 

питанняі досі не знайшло свого повного вирішення ніі в теорії, ні в практиці. 

Серед можливихі способів розрахунку очікуваної ставки вартості власного 

капіталуі можна розглядати такі: 

- модель оцінки капітальних активіві (САРМ), за якої слід скористатися 

інформацією щодоі значення β-коефіціента, без ризикової процентної  ставкиі та 

середньої дохідності на ринку; 

- суб’єктивна оцінка: проценти за довгостроковими облігаціями або 

депозитними вкладамиі плюс надбавка за специфічні ризики, характерні дляі 

даного підприємства (галузі); 

- використання показника, оберненого доі відношення ринкового курсу до 

чистого прибутку наі одну акцію; 

- модель приросту дивідендів (модель Гордонаі). Згідно з якою ціна 

залучення власного капіталуі визначається як відношення прогнозної суми 

дивідендів наі наступний рік до курсу акцій. Скоригований наі величину 

приросту дивідендів. 

У процесі оцінки вартостіі власного капіталу слід чітко відокремлювати  

очікувану ціну, за яку інвестори будуть згодні вкладати коштиі в підприємство 

та очікувану рентабельність власного капіталу. Різниця полягає в тому, що 

останній показнийі розраховується з використанням балансової вартості 
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власного капіталу. Натомість ціна залучення власного капіталу визначається наі 

основі ринкових оцінок вартості капіталу підприємства таі його доходи. 

В контексті оцінки вартості підприємстваі особливе значення показника 

середньозваженої вартості капіталу WACC полягає в тому, що він може 

використовуватисяі як ставка дисконтування для приведення майбутніх доходіві 

до теперішньої вартості [44]. 

Існує багато визначеньі вартості капіталу. Вартість капіталу – це 

середньозважена вартість, яку підприємство заплатило за грошові засоби, якіі 

використало для формування власного капіталу. Ця середньозваженаі величина 

визначається співвідношенням запозиченого і власного капіталуі в пасивній 

частині балансу. Вартість капіталу можнаі обчислити як суму добутків грошової 

ставки зобов’язаньі та вартість зобов'язань з процентною ставкою власногоі 

капіталу та вартості власного капіталу. Вартість капіталуі являє собою ціну, яку 

підприємство платить заі його залучення з різних джерел. 

Концепція такоїі оцінки виходить з того, що капітал, які один із головних 

факторів виробництва, має певнуі вартість, що формує рівень операційних і 

інвестиційнихі витрат підприємства. Концепція визначає цілий ряд напрямківі 

господарської діяльності підприємства. Розглянемо основні сфери 

використанняі показника вартості капіталу в діяльності підприємства. 

1. Вартість капіталу підприємства слугує мірою прибутковості 

операційноїі діяльності. 

2. Показник вартості капіталу використовується ві процесі здійснення 

реального інвестування. 

3. Вартість капіталуі підприємства слугує базовим показником 

формування ефективності фінансовогоі інвестування. 

4. Показник вартості капіталу підприємства являєтьсяі критерієм 

прийняття управлінських рішень відносно використання орендиі (лізингу) чи 

придбання основних засобів. 

5. Показникиі вартості капіталу в розрізі окремих його елементіві 

використовується в процесі управління структурою цього капіталуі в основі 
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механізму фінансового лівериджу. 

Рівень вартостіі капіталу підприємства виступає важливим вимірником 

рівня низькоїі вартості цього підприємства. 

Показник вартості капіталу єі критерієм оцінки й формування відповідного 

виду політикиі фінансування підприємством своїх активів [43]. 

Важливість оцінкиі вартості капіталу при управлінні його формуванням 

визначаєі необхідність розрахунку цього показника на всіх етапахі розвитку 

підприємства. Процес оцінки вартості капіталу базуєтьсяі на наступних 

основних принципах: 

1. Принцип попередньої поі елементної оцінки вартості капіталу. 

Оскільки використовуваний капіталі складається із неоднорідних елементів 

(перш за всеі – власного і запозиченого, їх видів, а всерединіі них – по джерелах 

формування), в процесі оцінкиі його необхідно розділити на окремі складові 

елементи, кожний із яких повинен бути об’єктом оціночнихі розрахунків. 

2. Принцип узагальнюючої оцінки вартості капіталу. Поі елементна 

оцінка вартості капіталу слугує для узагальнюючогоі розрахунку цього 

показника. Таким узагальнюючим показником єі середньозважена вартість 

капіталу. 

3. Принцип порівняння оцінки вартостіі власного і залученого 

капіталу. В процесі оцінкиі вартості капіталу слід мати на увазі, щоі сума 

використовуваного власного і залученого капіталу відображаєтьсяі у пасиві 

балансу підприємства, мають не заставнуі кількість значень. Якщо наданий в 

користування підприємствуі позичений капітал в грошовій чи товарній форміі 

оцінений по сумі в цінах близьких доі ринкових, то власний капітал, 

відображений у балансіі по відношенню до поточної ринкової власності які 

правило суттєво занижений. В зв’язку із заниженоюі оцінкою суми 

використовуваного власного капіталу його вартістьі в процесі розрахунків 

штучно підвищується. Крім того, по цій же причині занижується його реальнеі 

значення в загальній сумі використовуваного підприємством капіталу, що 

призводить до некоректного показника середньозваженої йогоі вартості. Для 
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забезпечення порівняння і коректності розрахунківі середньозваженої вартості 

капіталу, сума власної його частиниі повинна бути виражена в поточній ринковій 

оцінці. 

4. Принцип динамічної оцінки вартості капіталу. Фактори, щоі 

впливають на показник середньозваженої вартості капіталу доситьі динамічні, 

тому, зі зміною вартості окремих елементіві капіталу повинні вноситися 

корективи і в середньозваженеі його значення. Крім того принцип динамічної 

оцінкиі допускає, що вона може здійснюватися, як поі сформованому, так і по 

плановому залученню капіталу. 

В процесі оцінки вартості сформованого капіталу використовуютьсяі 

фактичні (звітні) показники, пов’язані з оцінкою окремихі його елементів. 

Оцінка вартості планового до залученняі капіталу (а відповідно і 

середньозваженої вартості капіталуі в плановому періоді) у відповідні й міріі 

носить вірогідний характер, пов'язаний з прогнозом зміні кон’юнктури 

фінансового ринку, динаміки рівня власної кредитоспроможності, міри ризику 

та інших факторів. 

5. Принципі взаємозалежності оцінки теперішньої та майбутньої 

середньозваженої вартостіі капіталу підприємства. Така взаємозалежність 

забезпечується використанням показникаі граничної вартості капіталу. Він 

характеризує рівень вартостіі кожної нової його одиниці, додатково залученої 

підприємством. 

Залучення додаткового капіталу підприємства як за рахунокі власних, так 

і за рахунок залучених джерелі має на кожному етапі розвитку підприємства своїі 

економічні межі і, як правило, пов’язано зі збільшенням середньозваженої його 

вартості. Так, залучення власногоі капіталу за рахунок прибутку обмежено 

загальними їїі розмірами; збільшення об’єму емісій  акцій і облігаційі вище точки 

насичення ринку можливо лише приі більш високому рівні виплачуваних  

дивідендів; залучення додатковогоі банківського кредиту в зв’язку з ростом 

фінансовогоі ризику для кредиторів (із-за зниження рівняі фінансової стійкості 

підприємства) може здійснюватися на умовахі підвищення ставки проценту за 
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кредит. 

6. Принцип визначенняі межі ефективного використання додатково 

залученого капіталу. Оцінкаі вартості капіталу повинна бути завершена 

розробкою показникаі ефективності його додаткового залучення. Таким 

показником єі кінцева ефективність капіталу. Цей показник характеризує 

відношенняі приросту рівня прибутковості додатково залученого капіталу іі 

приростом середньозваженої вартості капіталу [29]. Розрахунок кінцевоїі 

ефективності капіталу здійснюється по такій формулі: 

 

                                                         ∆РКі 

                                            КЕК =  ------- ,                                                  (1.2) 

                                                       ∆ССК 

де, КЕК – кінцеваі ефективність капіталу; 

∆ РК  - приріст рівня рентабельності капіталу; 

∆ССК  - приріст середньозваженої вартості капіталу. 

 

Викладені принципиі оцінки дозволяють сформувати систему основних 

показників, щоі дозволяють визначити вартість капіталу і гранично ефективногоі 

його використання. 

Серед розглянутих показників головна рольі належить показнику  

середньозваженої вартості капіталу. Він складаєтьсяі на підприємстві під 

впливом багатьох факторів, основнимі із яких є: 

- середня ставка процента, щоі діє на фінансовому ринку; 

- доступність різних джерелі фінансування (кредиту банків, комерційного 

кредиту, власної емісіїі акцій і облігацій); 

- галузеві особливості операційної діяльності, що визначають тривалість 

операційного циклу і рівеньі ліквідності використання активів; 

- відношення об’ємів операційної іі інвестиційної діяльності; 

- життєвий цикл підприємства; 

- рівень розвитуі операційної, інвестиційної та фінансової діяльності. 

Наявність цихі факторів враховується в процесі ціленаправленого 
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управляння вартістюі власного і залученого капіталу підприємства. 

Таким чином, власний капітал – це та ціна, яку підприємствоі сплачує за 

залучення цього капіталу із різноманітнихі джерел, а важливим елементом 

оцінки вартості підприємстваі є визначення вартості капіталу, який є ві його 

розпорядженні, за допомогою моделі середньозваженої вартостіі капіталу. 

Загалом, із метою забезпечення ефективнішого формуванняі власного 

капіталу необхідно, щоб підприємства усіх формі власності й організаційно-

правового статусу використовували неі тільки власні фінансові ресурси, а й 

коштиі фінансового ринку. Проте, для цього держава повиннаі створити 

сприятливі економічні умови і нормативно-правовуі базу, щоб ресурси 

фінансового ринку були доступніі підприємствам усіх форм власності і галузей 

народногоі господарства. 
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РОЗДІЛ 2 

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВАІ 

 

2.1. Аналіз фінансового стану  

 

Оцінка фінансовоі-економічного стану підприємства в умовах ринкових 

відносині особливо важлива для вирішення конкуренції і фінансовоїі 

стабільності, надійності підприємства як партнера. У значнійі мірі втрачає 

значення контроль виконання планів, якіі регламентують діяльність 

підприємств, зростає потреба в аналізіі платоспроможності і ліквідності 

підприємства.  

Фінансово-економічний стані підприємства є результатом взаємодії всіх 

елементів системиі фінансових відносин господарства. Підприємство наділене 

виробничо-технічноюі єдністю, організаційно-адміністративною та 

господарською самостійністю, виступаєі центром витрат виробництва, але не є 

центромі прибутку.  

У досліджуваному підприємстві розробляють бізнес-плани, маркетингові 

програми, здійснюють програми підвищення ефективності виробництва.  

Акціонерне товариство „Лубнифарм” (далі АТ „Лубнифарм” створенаі 

засадах договору фізичних осіб шляхом об’єднання їхі майна та підприємницької 

діяльності у фармацевтичній галузіі з метою одержання прибутку. 

Товариство є господарюючимі суб’єктом, має права юридичної особи, 

володіє відокремленимі майном, від свого імені набуває майнові таі особисті 

немайнові права, вступає в зобов’язання, здійснюєі будь яку виробничу, 

комерційну, посередницьку та іншуі господарську діяльність, що не суперечить 

чинному законодавствуі і цьому Статуту, з метою одержання прибутку.  

Крім того має самостійний баланс, розрахунковий таі інші рахунки (в т. ч.  

валютний) ві установах банків, круглу печатку зі своїм найменуванням, штампи,  

бланки, а – також інші реквізити.  

Зі метою проведення аналізу фінансового стану АТ „Лубнифарм” слід 
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розглянути сукупність показників, що характеризують: майновийі стан, 

фінансову стійкість, ліквідність та платоспроможність, фінансовіі результати і 

рентабельність тощо.  

Розрахунок даних показниківі здійснюється на основі інформації з річної 

фінансовоїі звітності: баланс, звіт про фінансові результати, звіті про рух 

грошових коштів, звіт про власнийі капітал, примітки до річної фінансової 

звітності. 

Важливимі напрямом загальної оцінки фінансового стану АТ 

„Лубнифарм” є аналіз майнового стану, який характеризується складом, 

розміщенням, структурою та динамікою активів і пасивів, власного капіталу і 

зобов’язань.  

Оцінка майнового стануі підприємства проводиться за допомогою 

скороченого аналітичного балансу, який утворюється з вихідного балансу 

шляхом об’єднанняі в окремі групи однорідних за своїм складомі та економічним 

змістом статей (табл. 2.1і). 

Таблиця 2.1 

Показники оцінки майна АТі „Лубнифарм”, 2019 – 2021рр. (станом на 

кінець рокуі) 

Види активів 

(майна) 

2019р. 2020р. 2021р. Відхиленняі (+,-) 

сума, 

тис. 

грн 

% до 

під-

сумку 

сумаі 

тис. 

грн 

% до 

під-

сумку 

сума  

тис. 

грн 

% до 

під-

сумку 

сума, 

тис. 

грні 

пито

ма 

вага 

у %, 

до 

2009р. 

1 2і 3 4 5 6 7 8 9і 10 

Майно - всього  30790 100,0 39475і 100,0 58739 100,0 27949 - 90,8 

Необоротні активи 15335 49,8 19739і 50,0 20739 35,3 5404 -14,5 35,2 

Основні засоби 14069 45,7 17968 45,5 19357 33,0і 5288 -12,7 37,6 

Оборотні активиі 15059 48,9 19681 49,9 37934і 64,6 22875 15,7 151,9і 

Оборотні виробничі 

фонди 
7242 23,5 4677і 11,8 12901 22,0 5659 -1,6 78,1 

Виробничі запаси 5136 16,7 4137 10,5 12312 21,0і 7176 4,3 139,7 

Фонди обігуі 7817 25,4 15004 38,0 25033і 42,6 17216 17,2 220,2і 

Готова продукція і 

товари 
6 0,0і 3600 9,1 5803 9,9 5797і 9,9 

в 966 

раз 

Поточна дебіторськаі 

заборгованість 
5955 19,3 10703 27,1і 16303 27,8 10348 8,4 173,8 

Грошові кошти і 

поточні фінансові 

інвестиціїі 

1856 6,0 701 1,8 2927і 5,0 1071 -1,0 57,7і 

Інші оборотні активи 0 0,0 0і 0,0 0 0,0 0 - - 
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Витратиі майбутніх 

періодів 
396 1,3 55 0,1 66 0,1 -330 -1,2і -83,3 

Необоротні активи та 

групи вибуттяі 
0 0,0 0 0,0 0і 0,0 0 - - 

 

Аналітичні дані таблиці свідчатьі про те, що у 2021 році порівняноі 2019 

роком вартість майна АТ „Лубнифарм” збільшиласьі на 27949 тис. грн, або 90,8і 

%. При цьому необоротні активи зросли на 5404і тис. грн (35,2 %), в той часі як 

оборотні активи збільшились на 22875 тис. грн, або більше ніж в два зі 

половиною рази. Тобто можна говорити про майжеі переважаючий вплив 

зростання саме оборотних активів наі зростання майнового потенціалу 

підприємства. В результаті такихі змін слід вказати на певні структурні зміниі в 

складі активів підприємства в напрямі зростанняі частки його оборотних активів 

на 15,7і % і відповідному зменшенні частки необоротних активів наі 14,5 %. 

Необоротні активи АТ „Лубнифарм” заі досліджуваний період в 

переважній більшості були представленіі основними засобами, поряд з якими 

певне місцеі займають нематеріальні активи та незавершене виробництво. 

Зростанняі оборотних активів забезпечується поряд із зростанням 

оборотнихі виробничих фондів, в першу чергу приростом розміріві фондів обігу 

відповідно на 5659 грн таі 17216 тис. грн. 

Позитивною характеристикою структури майнаі є збільшення обсягів 

грошових коштів і поточнихі фінансових інвестицій збільшився на 1071 тис. грн, 

або на 57,7 %, однак їх питомаі вага у майні на кінець 2021 рокуі зменшилась до 

5,0 %, тоді коли дваі роки назад вона становила на відсоток більше.  

Крім того слід вказати на наявність уі АТ „Лубнифарм” за досліджуваний 

період незначного обсягуі витрат майбутніх періодів розмір яких максимально 

становиві 396 тис. грн у 2019 р.  Наочнимі відображення  зроблених висновків є 

рис. 2.1. 
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Рис. 2.1. Склад та динаміка окремихі видів активів АТ „Лубнифарм”,  

2019 – 2021 рр., тис. грн 

 

 Наведений рисунок підтверджує зроблені висновки, щодо тенденцій в 

складі активів підприємства, аі також той факт, що саме за останніі два роки 

тенденції зміно обсягів необоротних таі оборотних активів різко змінились, тоді 

коли щеі два роки тому їх розміри були практичноі рівними. 

Фінансова стійкість підприємств залежить від розміщенняі його активів та 

джерел формування капіталу іі характеризується, насамперед, співвідношенням 

між обсягами власного капіталуі і зобов’язань. Чим більшу питому вагу ві 

структурі пасивів займає позиковий капітал, тим вищимі є ризик кредиторів і 

нижчою ймовірність поверненняі боргів у випадку банкрутства підприємства-

боржника. Співвідношенняі між власним капіталом і зобов’язаннями дозволяє 

датиі загальну оцінку фінансової стійкості підприємства. 

Для характеристикиі фінансової стійкості АТ „Лубнифарм” розрахована 

сукупність аналітичніі показників, значення та динаміка зміни яких 

представленіі в табл. 2.2. 
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Таблиця 2.2і 

Показники оцінки фінансової стійкості АТ „Лубнифарм”, 2019і - 2021 рр. 

(станом на кінець року) 

Показникиі 2019р. 2020р. 2021р. 

Відхилення 

(+,-) 2021р. 

2019р. 

Показникиі структури джерел формування капіталу 

Коефіцієнт автономії 0,448 0,372 0,321 -0,127і 

Коефіцієнт концентрації залученого капіталу 0,552 0,628 0,679 +0,127 

Коефіцієнт фінансовоїі залежності 2,233 2,702 3,120і +0,887 

Коефіцієнт фінансової стабільності 0,811і 0,590 0,472 -0,339 

Коефіцієнті фінансового ризику 1,233 1,695 2,120 +0,887 

Коефіцієнт довгострокового залучення 

позичковихі коштів 
0,313 0,302 0,583і +0,270 

Коефіцієнт довгострокових зобов’язань 0,996і 0,997 0,659 -0,336 

Коефіцієнті поточних зобов’язань 0,630 0,745 0,341 -0,289 

Коефіцієнт фінансового лівериджу 0,456 0,432 1,398 +0,942і 

Показники стану основного капіталу 

Коефіцієнт виробничого потенціалуі 0,692 0,574 0,549 -0,143 

Коефіцієнт реальної вартості основних засобів  

уі майні 
0,457 0,455 0,330і -0,127 

Коефіцієнт нагромадження амортизації 0,549і 0,501 0,495 -0,054 

Коефіцієнті співвідношення оборотних і 

необоротних активів 
0,982і 0,997 1,829 +0,847 

 

Виконаніі розрахунки свідчать про зниження й до цьогоі невисокого рівня 

фінансової стійкості АТ „Лубнифарм” заі показниками структури джерел 

формування капіталу. Так, фактичнеі значення коефіцієнта автономії вказує на 

те, щоі на кінець 2021 року питома вага власногоі капіталу у валюті балансу 

становить 32,1і %, що на 12,7 % нижче в порівнянніі з 2019 роком.  

Відповідно коефіцієнт концентрації залученогоі капіталу зріс з 0,552 до 

0,679 і свідчить про зростання і йі до цього значної фінансової залежності 

підприємства віді кредиторів. Збільшення обсягів довгострокових джерел 

фінансування підприємстваі обумовлює відповідне зростання значення 

коефіцієнтів фінансового лівериджу, та довгострокового залучення позичкових 

коштів відповідно наі 0,942 та 0,270.  

Коефіцієнт виробничогоі потенціалу за три роки дещо зменшився іі на 
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2021р. залишається на рівні 0,549, а коефіцієнт реальної вартості основних 

засобів уі майні – відповідно знизився з 0,457 доі 0,330, що вказує на частку 

основнихі засобів і оборотних виробничих фондів у майні.  

В підтвердження сказаного вище, в наступній таблиціі здійснено 

визначення типу фінансової стійкості. 

Таблиця 2.3 

Визначення і аналіз типу фінансової стійкостіі АТ „Лубнифарм”,  

2019 - 2021 рр. (станом наі кінець року) 

Показники 2019р. 2020р. 2021р. 

Відхилен

няі (+,-) 

2021р. від 

2019р. 

Власні оборотні кошти -1545і -5127 -1911 -366 

Довгострокові зобов’язання 6290 6317і 26319 20029 

Короткострокові кредити і позики 1351і 8522 56 -1295 

Запаси 7248 8277 18704і 11456 

Наявність власних оборотних коштів і 

довгостроковихі зобов’язань для 

формування запасів  

4745 1190 24408і 19663 

Загальна величина джерел формування 

запасів  
6096і 9712 24464 18368 

Надлишок (+) або нестача (-) власнихі 

оборотних коштів для формування за-

пасів  

-8793і -13404 -20615 -11822 

Надлишок (+) або нестача (-) власнихі 

оборотних коштів і довгострокових 

зобов'язань для формуванняі запасів  

-2503 -7087 5704 8207 

Надлишок (+) абоі нестача (-) загальної 

величини джерел формування запасів  
-1152і 1435 5760 6912 

Тип фінансової стійкості 

кризовийі 

фінансовий 

стан 

нестійкий 

фінансовий 

стан 

нормально 

стійкийі 

фінансови

й стан 

Х 

 

Аналітичні дані табл. 2.3 вказують на той факт, що уі АТ „Лубнифарм” за 

досліджуваний період одночасно спостерігаєтьсяі незначне зменшення обсягів 

власних оборотних коштів таі короткострокових позик і кредитів (366 тис. грні і 

1295 тис. грн) та дуже значнеі зростання обсягів довгострокових зобов’язань 

(20029 тис. грні). При цьому запаси підприємства за аналогічний періоді 

збільшились на 11456 тис. грн, або більшеі ніж в два з половиною рази (рис. 2.2). 
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Зазначені на рис. 2.2і зміни обумовлюють позитивну тенденцію зміну типу 

фінансовоїі стійкості з кризового в 2019 р. доі нестійкого - в 2020 р. і відповідно 

ві до нормально стійкого – в 2021 р. 

 

Рис. 2.2. Динаміка показників, що обумовлюють типі фінансової стійкості  

ВАТ „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. 

 

 Наведений рисунок доводить факт зміни типу фінансовоїі стійкості 

досліджуваного підприємства за період 2019 – 2021і рр. 

 

2.2. Ефективність фінансово-господарської діяльностіі 

 

Ліквідність підприємства – це його здатність швидко продатиі активи і 

одержати гроші для оплати своїхі зобов’язань. Іншими словами, ліквідність 

характеризується здатністю підприємстваі швидко погасити свої фінансові 

зобов’язання. Ліквідність визначаєтьсяі співвідношенням величини ліквідних 

засобів, які можуть бутиі використані для погашення боргів, і величини 

зобов’язань. За своїм змістом ліквідність підприємства означає ліквідністьі його 
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балансу. Аналіз ліквідності підприємства здійснюється шляхомі поділу оборот-

них активів за рівнем ліквідностіі та зобов’язань – за строковістю їх оплати. 

Окремогоі дослідження потребує категорія платоспроможності, що 

характеризує здатністьі підприємства своєчасно і повністю виконати свої 

платіжніі зобов’язання, що випливають із кредитних та іншихі операцій 

грошового характеру і мають певні терміниі оплати. Платоспроможність означає 

наявність у підприємства фінансовихі можливостей для регулярного і 

своєчасного погашення своїхі боргових зобов'язань. 

В табл. 2.4 проведеноі аналіз відносних показників, що характеризують 

ліквідність таі платоспроможність підприємства. 

Таблиця 2.4 

Показники відносноїі оцінки ліквідності та платоспроможності  

АТ „Лубнифарм”, 2019і - 2021 рр. (станом на кінець року) 

Показникиі 2019 р. 2020 р. 2021 р. 

Відхиленняі 

(+,-) 2021 р. 

від 2019 р. 

Коефіцієнт абсолютноїі ліквідності 0,173 0,038 0,215і 0,042 

Коефіцієнт швидкої ліквідності 0,729і 0,618 1,415 0,685 

Загальнийі коефіцієнт ліквідності 1,406 1,066 2,791 1,385 

 

Як свідчать розрахунки, здійсненіі в даній таблиці у 2020 році порівняноі 

з 2019 роком в АТ „Лубнифарм” відбулосяі значне зменшення значення 

коефіцієнта абсолютної ліквідності, аі саме з 0,173 до 0,038, значно 

поступаючись при цьому нормативному значенню (0,2). За наступний 2021 р. 

спостерігалась вжеі протилежна тенденція – зростання показника до рівня 0,215. 

Подібні тенденції притаманні й коефіцієнтам швидкоїі та загальної ліквідності.  

Це звичайно не можнаі однозначно вважати позитивним, оскільки дане 

явище єі прямим наслідком накопичення і неефективного використання активіві 

підприємства з різним рівнем ліквідності і, загаломі нестабільністю його 

можливостей щодо власної платоспроможності. Проі те з іншої сторони слід 

говорити проі стабільну динаміку до зростання обсягів ліквідних активіві 

підприємства. Графічним вираженням зроблених висновків є рис. 2.3. 
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Фінансовим результатом діяльності підприємства можеі бути прибуток або 

збиток. Прибуток - сума, наі яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати. 

 

Рис. 2.3. Динаміка показників ліквідності таі платоспроможності ВАТ 

„Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. 

 

Збитокі - перевищення суми витрат над сумою доходу, дляі отримання 

якого були здійснені ці витрати. Уі звіті про фінансові результати прибутки 

(збитки) поділяютьсяі за видами діяльності підприємства. Види і послідовністьі 

формування фінансових результатів підприємства проаналізовано в наступнійі 

табл. 2.5. 

Як свідчать дані табл. 2.5. у АТ „Лубнифарм” в 2021і році порівняно з 2019 

роком величина чистогоі доходу підприємства збільшилась з 38401 тис. грні до 

90002 тис. грн, або на 134,4 %. Поряд з цим операційні витрати підприємстваі 

зросли на 108,3%. Даний факт, незважаючиі на нижчий темп зростання за 

досліджуваний періоді інших операційних доходів порівняно з темпом приростуі 

рівня операційних витрат зумовило зростання рівня прибуткуі від операційної 

діяльності з 1390 тис. грні у 2019 р. до 9108 тис. грн, або майже в три рази. 
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Практичне переважанняі на підприємстві в останні три роки витраті в 

рамках фінансової та інвестиційної видів діяльностіі над відповідними видами 

доходів прямо вплинули наі те, що за останні три роки наі підприємстві прибуток 

від звичайної діяльності менший віді аналогічного показника в рамках 

операційної діяльності.  

Таблицяі 2.5 

Показники оцінки фінансових результатів діяльностіі АТ „Лубнифарм”, 

2019 -2021рр. (станом на кінецьі року) 

Показники 

2019р. 2020р. 2021р. 
2021р.  

уі % до  

2019р. 

сума, 

тис. 

грн 

% до 

піді-

сумку 

сума, 

тис. 

грн 

% до 

під-

сумкуі 

сума, 

тис. 

грн 

% до 

під- 

сумку 

Дохіді (виручка) від реалізації 

продукції  
38977 Х 

60590

і 
Х 91426 Х 234,6 

Чистий дохіді (виручка) від 

реалізації продукції  
38401 Х 

60285

і 
Х 90002 Х 234,4 

У % доі доходу (виручки) від 

реалізації  
Х 98,5і Х 99,5 Х 98,4 Хі 

Операційні витрати 45648 100,0 64120 100,0 95062 100,0 208,3 

уі тому числі        

а) собівартість реалізованої 

продукції  
29504і 64,6 48151 75,1 65773 69,2 222,9 

б) адміністративні витрати 3874і 8,5 4713 7,4 6008 6,3 155,1 

в) витрати на збуті 1237 2,7 1825 2,8 2614і 2,7 - 

г) інші операційні витрати 11033і 24,2 9431 14,7 20667 21,7 187,3 

Валовий прибуток (збиток) 8897і Х 12134 Х 25229 Х 283,6і 

У % до чистого доходу (вируч-

ки) віді реалізації продукції  
Х 23,2 Х 20,1 Х 28,0 Х 

Прибуток (збитокі) від опера-

ційної діяльності 
1390 Х 3215і Х 9108 Х 655,3 

Фінансові таі інвестиційні 

доходи 
314 Х 16 Х 133і Х 42,4 

Фінансові та інвестиційні 

витратиі 
1382 Х 2442 Х 3698 Х 267,6 

Прибуток (збиток) від звичай-

ної діяльностіі до оподаткува-

ння 

322 Х 789 Хі 5543 Х 1721,4 

Податок на прибутокі від зви-

чайної діяльності 
107 Х 494і Х 1286 Х 1201,9 

Прибуток (збитокі) від звичай-

ної діяльності  
215 Х 295і Х 4257 Х 1980,0 

У % доі прибутку від 

звичайної діяльності до 

оподаткування  

Хі 66,8 Х 37,4 Х 76,8 Х 

Надзвичайні доходи 0 Х 0і Х 0 Х - 
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Надзвичайні витрати і 

податкиі з надзвичайного 

прибутку 

0 Х 0 Хі 0 Х - 

Чистий прибуток (збиток) 215 Хі 295 Х 4257 Х 
в 19,8і 

раз 

У % до валового прибутку  Х 0,6 Х 0,5 Х 4,7і Х 

 

Зважаючи на той факт, що підприємствоі є платником податку на 

прибуток, отримуємо туі ситуацію, в якій чистим прибуток АТ „Лубнифарм” має 

позитивну динаміку чистого прибутку, тобто прибуткуі від звичайної діяльності 

скоригованого на величину податкуі на прибуток. Так за 2019 – 2021рр. віні 

(чистий прибуток) зріс на 4042 тис. грн, або майже в двадцять раз. 

В ціломуі підсумовуючи проведену оцінку фінансового стану АТ 

„Лубнифарм” слід наголосити на нестабільності його фінансово-господарськоїі 

діяльності. Однак виявлені деякі тенденції, зокрема значніі коливання 

показників ліквідності та платоспроможності зумовлюють необхідністьі 

звернення уваги керівництва підприємства на питання оптимізаціїі обсягів його 

активів.  
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РОЗДІЛ 3 

СТАН ФОРМУВАННЯІ ТА ВИКОРИСТАННЯ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ 

ДЛЯ ФІНАНСУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

3.1. Оцінка структури капіталу таі порядку його формування  

 

Капітал підприємства в ціломуі є сумою коштів, основних фондів, 

нематеріальних активів. Підприємство створюється для здійснення 

підприємницької діяльності іі в процесі цієї діяльності використовує як власнийі 

капітал, так і позикові кошти.  

Поняття „капітал”, звичайно, асоціюється з поняттям “власність”. У 

моменті створення підприємства його стартовий капітал втілюється ві активах, 

інвестованих засновниками (учасниками) і являє собоюі вартість майна 

підприємства. На цьому етапі, колиі підприємство ще не має зовнішньої 

заборгованості, основнаі облікова формула  А = З + К набуває виглядуі А = К, 

оскільки З = 0. Саме такі трактується початковий статутний капітал Положенням 

(стандартом) бухгалтерськогоі обліку 2 „Баланс”.  

Розмір статутного капіталу підприємстваі в процесі його господарської 

діяльності також змінюється. При цьому всі зміни у статутному капіталіі на 

державному підприємстві у бухгалтерському обліку знаходятьі відображення 

лише після відповідної державної перереєстрації зміниі розміру статутного 

капіталу. Якщо підприємство збиткове, тоі збитки фактично за відсутності 

джерел їх покриттяі (кошти резервного капіталу та інші джерела власногоі 

капіталу) зменшують суму статутного капіталу підприємства, хочаі в 

бухгалтерському обліку вони обчислюються окремо які непокриті збитки (вони 

знаходять відображення у 1і розділі пасиву бухгалтерського балансу) аж до 

появиі джерел покриття, в тому числі прибутку. 

Амортизаційнийі фонд як окремий елемент власного капіталу неі 

створюється, амортизаційні кошти після реалізації продукції підприємстваі 

надходять йому у складі виручки і вливаютьсяі в загальний „котел” фінансових 
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ресурсів. Оскільки амортизаціяі основних засобів, нематеріальних активів має 

цільове призначенняі – фінансування відтворення саме цих активів 

підприємства, йогоі фінансова служба повинна постійно контролювати цільове 

використанняі цих коштів, тобто на фінансування капітальних вкладень. 

Досягається це в основному засобами  управлінського обліку.  

Високі вимоги щодо наявності резервів, які забезпечуютьі термінову 

ліквідність, ставляться до таких суб’єктів підприємницькоїі діяльності, як 

комерційні банки, страхові компанії, інвестиційніі фонди. Це пояснюється тим, 

що банкрутство цихі структур спричиняє досить значний резонанс у суспільстві. 

Неплатоспроможність будь-якої комерційної структури також призводитьі до 

негативних наслідків, тим паче, що ниніі в Україні суб’єкти підприємницької 

діяльності здебільшого об’єднаніі у господарські товариства, які налічують 

сотні, аі то й тисячі учасників. Учасники збанкрутілих товаристві втрачають свій 

капітал. Цілком очевидно, що терміноваі ліквідність має бути обов’язковою для 

усіх суб’єктіві підприємницької діяльності. 

Нерозподілений прибуток – це залишок одержаногоі підприємством 

прибутку, невитраченого за відповідними напрямками наі дату складання звіту. 

Авансований капітал – це грошоваі сума, яка вкладається власником у певне 

підприємствоі (підприємницьку діяльність) з метою одержання прибутку. Віні 

витрачається на придбання засобів виробництва і найманняі робочої сили. Ці дві 

різноспрямовані частини авансованихі грошових коштів у економічній теорії 

заведено називатиі відповідно постійним і змінним капіталом.  

Основний капіталі – це частина постійного капіталу, яка складається зі 

вартості засобів праці (будівель, споруд, машин, устаткуванняі) та обертається 

протягом кількох періодів виробництва іі переносить свою вартість на готовий 

продукт частинами. Вартість основного капіталу відшкодовується виробнику по 

міріі реалізації готових товарів (продукції, послуг). 

В своюі чергу за джерелами формування капітал підприємства ділитьсяі на 

власний і позиковий (залучений) капітал формуєтьсяі на тимчасовій основі у 

вигляді довгострокової абоі (та) короткострокової позики, яка здійснюється у  
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форміі банківського кредиту. 

Інвестиційний капітал – це сума простихі та привілейованих акцій за їх 

номінальною (оголошеноюі) вартістю, а також додатково вкладений капітал, 

якийі теж може бути поділений за джерелами утворення. 

Здійснюючи підприємницьку діяльність, підприємство неминуче 

використовує залученіі кошти, тобто утворює борги. Боргові зобов’язання 

підтверджуютьі права і вимоги кредиторів що до активіві підприємства (А = 3 + 

К) і мають вищийі пріоритет порівняно з вимогами власників. Тому власнийі 

капітал підприємства визначається як різниця між вартістюі його майна і 

борговими зобов’язаннями: 

 

                                                    К = Аі – 3,                                                  (3.1) 

де К – капітал;  

Аі – активи;  

З – зобов’язання. 

 

Визначення джерел формування капіталуі підприємства є важливою 

складовою аналізу фінансового стануі підприємства (табл. 3.1). 

Дані табл. 3.1 підтверджують факт зростання загальної величини капіталуі 

АТ „Лубнифарм” за період 2019 – 2020 роківі на 8585 тис. грн, або на 28,2 %. 

Таке зростання обсягів пасивів підприємства забезпечиві переважно приріст 

обсягу зобов’язань підприємства (на 7873і тис. грн), які в 2020 році складалиі 

24873 тис. грн, і займали 63,0і % в загальній структурі пасивів підприємства. В 

тойі же час власний капітал підприємства зріс заі аналогічний період лише на 

822 тис. грн, або на 6,0 %. Даний факт обумовиві зменшення його питомої ваги 

в структурі пасивіві АТ „Лубнифарм” за два роки на 7,8 пунктів.  

За період наступних 2020 – 2021і рр. власний капітал АТ „Лубнифарм” 

продовжував зростати, і обсяг такого приросту становив вже 4216і тис. грн, (28,9 

%), тоді коли зобов’язанняі підприємства зросли аж на 15038 тис. грн, або на 60,5 

%. 
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Таблиця 3.1і 

Показники оцінки джерел формування капіталу АТ „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. (станом на кінець рокуі) 

Види пасивів (джерел 

формування капіталу) 

2019р. 2020р. 2021р. 
Зміни (+,-) 2020 р. по 

відношенню доі 2019 р. 

Зміни (+,-) 2021 р. по 

відношеннюі до 2020 р. 

сума, 

тис. 

грн 

уі % до 

під- 

сумку 

сума, 

тис. 

грн 

уі % до 

під- 

сумку 

сума, 

тис. 

грн 

уі % до 

під- 

сумку 

суми, 

тис. 

грн 

питомоїі 

ваги, 

пунктів 

у % до 

базового 

року 

суми, 

тис. 

грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % доі 

базового 

року 

Джерела формування 

капіталу - всього 
30790і 100,0 39475 100,0 58739 100,0 8685 0,0 28,2 19264і 0,0 48,8 

Власний капітал 13790і 44,8 14612 37,0 18828 32,1 822 -7,8 6,0 4216і -4,9 28,9 

Статутний (пайовий) 

капіталі 
12289 39,9 12289 31,1 12289і 20,9 0 -8,8 0,0і 0 -10,2 0,0 

Зобов'язання 17000і 55,2 24873 63,0 39911 67,9 7873 7,8 46,3 15038і 4,9 60,5 

Забезпечення наступ-

нихі витрат і 

платежів 

0 0,0 0і 0,0 0 0,0 0 0,0 - 0 0,0 - 

Довгострокові 

зобов'язання 
6290і 20,4 6317 16,0 26319 44,8 20029 -4,4 318,4 20002і 28,8 316,6 

Поточні зобов'язання 10710і 34,8 18546 47,0 13592 23,1 7836 12,2 73,2 -4954і -23,8 -26,7 

Кредиторська 

заборгованість 
9331і 30,3 10003 25,3 13470 22,9 672 -5,0 7,2 3467і -2,4 34,7 

Доходи майбутніх 

періодіві 
0 0,0 0 0,0 0і 0,0 0 0,0 - 0 0,0 - 

. 
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Саме цим й пояснюється структурні перетворенняі в складі пасивів 

підприємства за останні дваі роки в напрямку подальшого зростання питомої 

вагиі зобов’язань і відповідного зменшення частки власного капіталуі на 4,9 %. 

Також слід відмітити відсутністьі за період 2019 – 2021 років на підприємствіі 

доходів майбутніх періодів, що підтверджує рис. 3.1.  

 

 

Рис. 3.1. Склад та динамікаі розмірів джерел формування капіталу  

АТ „Лубнифарм”, 2019і – 2021 рр. 

Наведений рисунок підтверджує тенденцію, щоі склалася в останні три 

роки і полягаєі у стабільному зростанні обсягів власного та залученогоі капіталу, 

що виступають в якості джерел фінансуванняі діяльності підприємства. 

Подальше дослідження пасивів АТ „Лубнифарм” доцільне в напрямку 

деталізації його окремих складовихі за різними критеріями, серед яких характер 

формування, рівень відповідальності власного капіталу, за рівнем  погашенняі 

зобов’язань та за терміновістю їх оплати (табл. 3.2).  

Аналітичні розрахунки табл. 3.2і дають підставу говорити, що з позицій 

рівняі відповідальності власного капіталу у АТ „Лубнифарм” домінуючаі роль, 

незважаючи на стабільне  зменшення  відносної  частки, належить  статутному 
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Таблиця 3.2 

Показники оцінкиі джерел формування капіталу АТ „Лубнифарм”, 2019 – 221і рр. (станом на кінець року) 

Види активіві 

2019р. 2020р. 2021р. 
Зміни (+,-) 2020р. по 

відношеннюі до 2019р. 

Зміни (+,-) 2021р. по 

відношенню доі 2020р. 

сума, 

тис. 

грн 

у % до 

підсумкуі 

сума, 

тис. 

грн 

у % до 

підсумку 

сума, 

тис. 

грн 

у % до 

підсумку 

сума, 

тис. грн 

у % до 

підсумку 

у % до 

2019р. 

сума, 

тис. грн 

у % до 

підсумку 

уі % до 

2020р. 

За характером формування 

Власний 

капіталі 
13790 44,8 14612 37,1 18828і 85,8 822 -7,7 6,0і 4216 48,7 28,9 

Позиковий 

капіталі 
17000 55,2 24773 62,9 3116і 14,2 7773 7,7 45,7і -21657 -48,7 -87,4 

Всього 30790і 100,0 39385 100,0 21944 100,0 8595 0,0 27,9 -17441і 0,0 -44,3 

За рівнем відповідальностіі власного капіталу 

Статутний і 

пайовий 
12289 89,1 12289 84,1 12289 65,3і 0 -5,0 0,0 0 -18,8 0,0 

Додатковий 1501 10,9і 2323 15,9 6539 34,7 822і 5,0 54,8 4216 18,8і 181,5 

Всього 13790 100,0 14612і 100,0 18828 100,0 822 0,0 6,0 4216 0,0 28,9 

За періодом погашення зобов'язань 

Поточні 10710і 63,0 18456 74,5 13592 34,1 7746 11,5 72,3 -4864і -40,4 -26,4 

Довгострокові 6290 37,0 6317 25,5 26319 65,9і 27 -11,5 0,4 20002 40,4 316,6 

Всього 17000 100,0і 24773 100,0 39911 100,0 7773і 0,0 45,7 15138 0,0і 61,1 

За терміновістю оплати зобов'язань 

Найбільші 

термі-нові 
9359 55,1 10024 40,3 13536 33,9 665 -14,7і 7,1 3512 -6,4 35,0і 

Короткострокові 1351 7,9 8522 34,3і 56 0,1 7171 26,3 530,8 -8466 -34,1 -99,3 

Довгостроковіі 6290 37,0 6317 25,4 26319і 65,9 27 -11,6 0,4і 20002 40,5 316,6 

Всього 17000і 100,0 24863 100,0 39911 100,0 7863 0,0 46,3 15048і 0,0 60,5 
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капіталу, на долюі якого в досліджуваному періоді припадало від 89,1 % до   65,3 

% пасивів підприємства. Зробленіі висновки підтверджує рис. 3.2. 

 

Рис. 3.2. Динаміка розмірів окремих видів капіталу АТі „Лубнифарм”,  

2019 – 2021 рр. 

 

Стосовно структури зобов’язаньі підприємства то, з позицій періоду їх 

погашенняі в 2019 – 2020 рр. у АТ „Лубнифарм” переважали поточні 

зобов’язання, що займали відповідно 63,0 % та 74,5 % в загальному обсязі. Однак 

в 2021 р. обсяг довгострокових  зобов’язаньі більше ніж в чотири рази, тоді колиі 

поточні зобов’язання АТ „Лубнифарм” за цей періоді дещо зменшились.  

Власний капітал підприємства являє собоюі фінансові ресурси, які 

вкладені ним для організаціїі та фінансування господарської діяльності. Нормою 

для успішноїі рентабельної роботи підприємства, його високої 

конкурентоспроможності наі ринку і фінансової стійкості є ситуація, заі якої 

власний капітал становить більшу частину йогоі фінансових ресурсів. 

До власного капіталу включають: статутнийі капітал; пайовий капітал; 

додатковий вкладений капітал; іншийі додатковий капітал; резервний капітал;  
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нерозподілений прибуток; неоплаченийі капітал; вилучений капітал. 

Власний капітал – це частинаі в активах підприємства, що залишається 

після вирахуванняі його зобов’язань. Визнання і оцінка власного капіталуі 

безпосередньо залежить від визначення і оцінки йогоі складових - активів і 

зобов’язань. 

Слід зазначити, щоі сума власного капіталу – це абстрактна вартість майна, 

яка не є його поточною чи реалізаційноюі вартістю, а потому не відображає 

поточну вартістьі прав власників фірми. На суму власного капіталуі суттєво 

впливають усі умовності бухгалтерського обліку, щоі були застосовані при 

оцінці активів і кредиторськоїі заборгованості, і вона може лише випадково 

співпадатиі із сукупною ринковою вартістю акцій підприємства чиі з сумою , яку 

можна отримати від продажуі чистих активів частинами або підприємства в 

цілому. 

На підприємстві власний капітал представлений в наступнихі формах (рис. 

3.3). 

 

Рис. 3.3. Види власного капіталу наявні у АТ „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. 

 

Разом з тим, власнийі капітал є основою для початку і продовженняі 

господарської діяльності будь-якого підприємства, одним ізі найістотніших і 

найважливіших показників, оскільки виконує такіі функції: 

- довгострокового фінансування – знаходиться у розпорядженні 

підприємстваі необмежено довго; 

- відповідальності і захисту прав кредиторіві - відображений в балансі 
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підприємства власний капітал єі для зовнішніх користувачів мірилом відносин  

відповідальності наі підприємстві, а також захистом кредиторів від втратиі 

капіталу; 

- компенсації завданих збитків – тимчасові збитки маютьі погашатися за 

рахунок власного капіталу; 

- кредитоспроможності – приі наданні кредиту, за інших рівних умов 

перевагаі надається підприємствам з меншою кредиторською заборгованістю іі 

більшим власним капіталом; 

- фінансування ризику – власний капіталі використовується для 

фінансування ризикових інвестицій, на щоі можуть не погодитися кредитори; 

- самостійності і владиі - розмір власного капіталу визначає ступінь 

залежності таі впливу його власників на підприємство; 

- розподілу доходіві і активів – частки окремих власників у капіталіі є 

основою при розподілі фінансового результату таі майна при ліквідації 

підприємства. 

Як правило, підприємстваі створюються з метою отримання прибутку. 

Реалізувати цюі мету воно може лише за умови збереженняі свого капіталу. 

Статутний капітал – це виділені підприємствуі або залучені ним на засадах, 

визначених чиннимі законодавством, фінансові ресурси у вигляді грошових 

коштіві або вкладень у майно, матеріальні цінності, нематеріальніі активи, цінні 

папери, що закріплені за підприємствомі на праві власності або повного 

господарчого відання. За рахунок статутного капіталу підприємство формує своїі 

власні (основні та оборотні) кошти. 

Порядок іі джерела формування статутних капіталів залежать від типуі 

підприємства і форми власності, на базі якоїі воно функціонує. В Україні права 

підприємств різнихі типів і форм власності закріплені у чинномуі законодавстві.  

Розмір статутного капіталу підприємства значною міроюі визначає 

масштаби його виробничо-господарської діяльності, хоча, звичайно, не існує 

прямого зв’язку між розмірамиі статутних капіталів підприємств різних галузей 

та обсягомі виробництва товарів і послуг на них, боі цей обсяг визначається ще 
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й такими факторами, як попит, пропозиція і ціна на товариі і послуги, розмір 

залучених банківських кредитів таі інших позикових фінансових ресурсів.  

Певною мірою розмірі статутного капіталу і впливає на можливості 

зовнішньогоі фінансування, ділову репутацію підприємства. Величина 

статутного капіталу, яка визначає участь кожного з засновників, акціонеріві у 

капіталу підприємства, є критерієм визначення сумиі прибутку, яку кожен із них 

одержує приі його розподілі.  

Для узагальнення інформації про структуриі власного капіталу в 

підприємстві та їх зміні досліджуваний період проаналізовано форму фінансової 

звітності № 4і „Звіт про власний капітал” (табл. 3.3і). 

Таблиця 3.3 

Склад, структура та динамікаі власного капіталу АТ „Лубнифарм”,  

2019 – 2021 рр. (станом на кінець року) 

Види власного 

капіталуі 

2019 р. 2020 р. 2021 р. 
Відхиленняі (+, -) 

2021р. від 2019р. 

сума, 

тис. 

грн 

питоі-

ма ва-

га, % 

сума, 

тис. 

грн 

питоі-

ма ва-

га, % 

сума, 

тис. 

грн 

питоі-

ма ва-

га, % 

суми, 

тис. 

грн 

питомоїі 

ваги, % 

Статутний 12289 89,1 12289 84,1 12289 65,3 - -23,8 

Іншийі додатковий 

капітал 
307 2,2 834 5,7 778 4,1 471 1,9і 

Резервний 979 7,0 979 6,7і 1195 6,3 216 -0,7 

Нерозподіленийі 

прибуток 
215 1,7 510 3,5і 4566 24,3 4351 22,6 

Всьогоі 13790 100,0 14612 100,0 18828і 100,0 5038 Х 

 

Аналіз даних табл. 3.3 підтверджує встановлену вище тенденцію доі 

зростання за досліджуваний період загального розміру власногоі капіталу 

підприємства.  

З позицій зміни розмірів окремихі складових власного капіталу, слід 

констатувати незмінність заі 2019 – 2021 рр. абсолютного розміру статутного 

капіталуі АТ „Лубнифарм”, хоча його питома вага уі складі власного капіталу за 

досліджуваний період зменшиласьі аж на 23,8%. Найбільших змін заі останні три 

роки мав розмір нерозподіленого прибутку, на зміну якого, одночасно, впливали 

фінансові результатиі діяльності підприємства за 2019 – 2021 рр. зрісі з 215 тис. 
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грн. до 4566 тис. грн. При цьому слід вказати на певнийі приріст за останній рік 

розміру  резервного капіталуі та нестабільність тенденцій в зміні обсягів іншогоі 

додаткового капіталу.  

Зроблені висновки наочно доповнює рис. 3.4. 

Рис. 3.4. Склад іі динаміка розмірів окремих видів власного капіталу  

АТі „Лубнифарм”, 2019 - 2021 рр. 

 

Інший додатковий капіталі – це фінансові ресурси, які у АТ „Лубнифарм” 

утворюються за рахунок:  

- дооцінки та індексації основнихі засобів, інших необоротних 

матеріальних активів і нематеріальнихі активів (при цьому треба мати на увазі, 

що при проведенні дооцінки пропорційно збільшується іі сума зносу активів); 

- одержання у безкоштовному порядкуі будь-яких активів від сторонніх 

юридичних іі фізичних осіб; 

- внесків засновників та учасників понаді розмір статутного капіталу і без 

рішення проі його збільшення й перереєстрацію.  

Використання коштів додатковогоі капіталу відбувається, якщо сума 
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дооцінки основних засобів, інших необоротних матеріальних активів і 

нематеріальних активіві переноситься до статутного капіталу або якщо 

прийнятоі рішення про перереєстрацію статутного капіталу і віні збільшується 

за  

рахунок будь-яких активів, вартістьі яких відображено в додатковому капіталі. 

Резервний капіталі у АТ „Лубнифарм” утворюються за рахунок чистогоі 

нерозподіленого прибутку на умовах, зафіксованих в установчихі документах. 

Ці кошти використовуються в тому разі, якщо необхідні витрати не 

покриваються новими нерозподіленимиі прибутками (наприклад, на виплату 

дивідендів за привілейованимиі акціями).  

За рахунок резервного капіталу підприємство можеі покрити збитки від 

своєї господарської діяльності, аі також збільшити статутний капітал.  

 

3.2. Аналізі ефективності використання власного капіталу 

підприємства 

 

Оцінка ефективностіі господарської діяльності підприємства здійснюється 

через порівняння витраті і доходів. Водночас, сума  прибутку характеризує лишеі 

абсолютну ефективність. З метою отримання висновку проі рівень відносної 

ефективності доцільно отриманий  прибуток співставитиі з  понесеними 

витратами або ресурсами. 

При розрахункуі показників ефективності використання капіталу доцільно 

використати такіі види фінансових результатів: валовий прибуток (збиток), 

прибутокі (збиток) від операційної діяльності, прибуток (збиток) віді звичайної 

діяльності до оподаткування, прибуток (збиток) віді звичайної діяльності, 

прибуток (збиток) за наслідками господарськоїі (звичайної та надзвичайної) 

діяльності, чистий прибуток (збитокі). 

Показники, що характеризують ефективність використання капіталу, 

поділимоі на три групи:  

- показники прибутковості (рентабельності) витрат;  
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- показники прибутковості (рентабельності) капіталу;  

- показники окупності витраті і капіталу. 

Розрахунок та системне дослідження значенняі даних показників створює  

підґрунтя для комплексної оцінкиі ефективності господарської діяльності 

підприємства. 

Коефіцієнти співвідношень міжі валовим прибутком (збитком) і 

собівартістю реалізованої продукціїі та чистим доходом характеризують 

відповідно рентабельність (збитковістьі) виробничих витрат та продажу. 

Перший показник свідчить, яку суму валового прибутку (збитку) 

підприємство одержалоі з розрахунку на 1 грн витрат, вкладенихі у формування 

собівартості. Рентабельність (збитковість) продажу показує, скільки валового 

прибутку (збитку) надходить підприємству ві кожній гривні чистого доходу 

(виручки) від реалізаціїі продукції (товарів, робіт, послуг). 

Для характеристики ефективностіі операційної діяльності 

використовуються показники рентабельності (збитковості) операційноїі 

діяльності і рентабельності (збитковості) виручки від операційноїі діяльності. 

Вони визначаються відношенням прибутку (збитку) віді операційної діяльності 

відповідно до операційних витрат таі чистого доходу від операційної діяльності. 

Оцінка ефективностіі звичайної діяльності підприємства проводиться за 

допомогою показниківі загальної та чистої рентабельності (збитковості) 

звичайної діяльності, які визначаються відношенням відповідно прибутку 

(збитку) віді звичайної діяльності до оподаткування та цього жі фінансового 

результату після сплати податку на прибутокі та витрат, що виникли в результаті 

звичайноїі діяльності. 

Ефективність господарської (звичайної і надзвичайної) діяльностіі 

підприємства в цілому характеризується показниками загальної таі чистої 

рентабельності (збитковості) господарської діяльності, або їхі називають 

показниками рентабельності підприємства. Вони визначаються які відношення 

відповідно прибутку (збитку) до загальної сумиі витрат господарської 

діяльності. 
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Показники прибутковості (рентабельності) капіталуі відображають 

ефективність використання капіталу підприємства і йогоі складових частин. 

Показники загальної рентабельності (збитковості) капіталуі (активів) і власного 

капіталу характеризують ефективність використанняі відповідно усього капіталу 

підприємства і окремо власногоі капіталу з точи зору одержання на одиницюі 

їхньої середньорічної вартості прибутку (збитку) від господарськоїі діяльності. 

Показники чистої рентабельності (збитковості) капіталу (активіві) і власного 

капіталу визначаються за чистим прибуткомі (збитком) підприємства. 

Загальна рентабельність (збитковість) виробничих фондіві показує: 

скільки одержано прибутку (збитку) від господарськоїі діяльності на 1 грн 

середньорічної вартості виробничихі фондів, до яких відносяться основні засоби, 

виробничіі запаси і незавершене виробництво. Аналогічний зміст маєі показник 

чистої рентабельності (збитковості) виробничих фондів. Якийі визначається за 

чистим прибутком (збитком). 

Умовою підвищенняі ефективності використання капіталу підприємства є 

випереджаюче зростанняі результативних показників доходу і прибутку 

порівняно ізі зростанням показників розміру витрат і капіталу. 

Важливимиі показниками, які співвідносять доходи і витрати 

підприємства, є коефіцієнт окупності. Зокрема, коефіцієнти окупності 

виробничихі витрат, адміністративних витрат і витрат на збуті визначаються як 

відношення чистого доходу (виручки) віді реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) відповідно доі витрат, які формують собівартість реалізованої продукції, 

адміністративнихі витрат і витрат на збут.  

Коефіцієнт окупностіі капіталу (активів) і власного капіталу показують 

скількиі підприємство одержало чистого доходу (виручки) від реалізаціїі 

продукції (товарів, робіт, послуг) в розрахунку наі 1 грн середньорічної вартості, 

відповідно капіталу (майнаі) і власного капіталу. Оцінку коефіцієнтів окупності 

витраті і капіталу здійснимо за їхньою динамікою. 

Приі умові одержання підприємством чистого прибутку доцільно 

визначитиі показники періоду окупності капіталу (активів) власного капіталуі (в 
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роках). Вони характеризують відношення середньорічної вартостіі відповідно 

капіталу і власного капіталу до чистогоі прибутку. 

Для оцінки рівня ефективності використання капіталуі підприємства 

проведемо розрахунок показників за даними фінансовоїі звітності (табл. 3.4). 

Аналіз даних табл. 3.4. свідчить, що за досліджуваний періоді серед 

показників прибутковості (рентабельності) капіталу АТ „Лубнифарм” за 

досліджуваний період наявні стабільні тенденції. Так, за останні три роки, 

динаміка показників ефективностіі використання капіталу в цілому, власного 

капіталу іі виробничих фондів є позитивною. Зокрема, загальна таі чиста 

рентабельність капіталу, значення яких відрізняється поі причині сплати 

підприємством податку на прибуток., заі період 2019 – 2021 рр. зросла відповідно 

зі 1,2 % і 0,7 % до 11,3 % та 8,7 %.  

Загальна оцінка показниківі окупності власного капіталу АТ „Лубнифарм” 

свідчить проі те, що всі вони мали позитивну динамікуі за досліджуваний період 

2019 - 2021 рр. Приі цьому, у 2019 р період. окупності власногоі капіталу 

становив 64 роки, а в 2021і – значно скоротився і став рівний вже 4і рокам.  

Наочним доповненням зроблених висновків є рис. 3.5. 

 

Рис. 3.5. Динаміка показниківі оцінки ефективності використання власного 

капіталу в АТі „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. 
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Таблиця 3.4і 

Показники оцінки ефективності використання капіталу у АТі „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. (станом на кінецьі 

року) 

Показники 2019 р. 2020 р. 2021і р. 

Відхилення (+,-) 

2020 р. по відно-

шеннюі до 2019 р. 

Відхилення (+,-) 

2021 р поі відно-

шенню до 2020 р. 

Показники прибутковостіі (рентабельності) капіталу (активів), % 

Загальна рентабельність ("-" збитковість) капіталуі (активів) 1,2 2,2 11,3і 1,1 9,1 

Чиста рентабельність ("-" збитковістьі) капіталу (активів) 0,7 0,8 8,7 0,1 7,9 

Загальна рентабельністьі ("-" збитковість) власного капіталу 2,4 5,6і 33,2 3,2 27,6 

Чистаі рентабельність ("-" збитковість) власного капіталу 1,6 2,1 25,5 0,5 23,4і 

Загальна рентабельність ("-" збитковість) виробничих фондів 1,8і 3,7 20,2 1,9 16,5 

Чиста рентабельність ("-" збитковість) виробничих фондів 1,2 1,4 15,5 0,2і 14,1 

Показники окупності капіталу 

Коефіцієнт окупностіі капіталу 1,330 1,716 1,853і 0,386 0,137 

Коефіцієнт окупності власногоі капіталу 2,806 4,245 5,443і 1,439 1,198 

Період окупності капіталуі (активів), років 134 119 12 -15 -107і 

Період окупності власного капіталу, років 64 48і 4 -16 -44 
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Окремо слід наголосити наі існуючій можливості за допомогою 

факторного аналізу рентабельностіі (збитковості) капіталу підприємства 

виключимо кількісний вплив чинниківі на зміну показники ефективності 

використання капіталу ві цілому і окремих його видів за допомогоюі факторного 

аналізу показників рентабельності капіталу за допомогоюі моделі факторного 

аналізу (формула 3.2): 

                РКі× РВК = РП × КОК × РВК = РП × КОА × ПВі × РВК,                   

(3.2) 

де РВК – загальна рентабельністьі (збитковість) власного капіталу,  

% - відношення прибутку збитку) віді господарської діяльності (П) до 

середньорічної вартості власногоі капіталу (ВК), виражене у відсотках,  

РК – загальнаі рентабельність (збитковість) капіталу,  

% - відношення прибутку (збитку) віді господарської діяльності (П) до 

середньорічної вартості капіталуі (К), виражене у відсотках,  

КФЗ – коефіцієнт фінансовоїі залежності – відношення середньорічної 

вартості капіталу (К) доі середньорічної вартості власного капіталу (ВК), РП – 

рентабельністьі (збитковість) продажу,  

% - відношення прибутку (збитку) господарської діяльностіі (П) до чистого 

доходу (виручки) від реалізаціїі продукції (ЧД), виражене у відсотках,  

КОК – коефіцієнті окупності (обертання) капіталу – відношення чистого 

доходу (виручкиі) від реалізації продукції (ЧД) до середньорічної вартостіі 

капіталу (К),  

КОА – коефіцієнт обертання оборотних активіві – відношення чистого 

доходу (виручки) від реалізації продукціїі (ЧД) до середньорічної вартості 

оборотних активів (ОАі),  

ПВ – питома вага оборотних активів в капіталіі – відношення середньо-

річної вартості оборотних активів (ОАі) до середньорічної вартості капіталу (К). 

 

Відповідна вихіднаі інформація та розрахункові дані для даного 

розрахункуі наведено в табл. 3.5.  
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Таблиця 3.5 

Показники оцінки загальної рентабельності власного капіталуі АТ „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. (станом наі 

кінець року) 

Показник 2019р. 2020р. 2021р. 

Відхиленняі (+,-) 2020р 

по відношенню до 2019р 

Відхилення (+,-) 2021рі  

по відношенню до 2020р 

абсолютне відносне, % абсолютнеі відносне, % 

Прибуток (збиток) від господарської діяльності, тис. 

грн 
332 789 5543 457 137,7і 4754 602,5 

Чистий дохід (виручка) віді реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг), тис. грні 
38401 60285 91002 21884 57,0 30717і 51,0 

Середньорічна вартість капіталу, тис. грні 28870 35133 49107 6263 21,7 13975і 39,8 

Середньорічна вартість власного капіталу, тис. грн 13684 14201 16720 517 3,8і 2519 17,7 

Середньорічна вартість оборотних активів, тис. грн 13254 17370 28808 4117 31,1 11438 65,8 

Загальна рентабельність (збитковістьі) власного 

капіталу, % 
2,4 5,6 33,2 3,1 Х 27,6 Хі 

Загальна рентабельність (збитковість) капіталу, % 1,2 2,2 11,3 1,1 Х 9,1 Х 

Коефіцієнт фінансової залежності 2,110і 2,474 2,937 0,364 Хі 0,463 Х 

Рентабельність (збитковість) продажу, % 0,9 1,3 6,1 0,4і Х 4,8 Х 

Коефіцієнт окупності (обертанняі) капіталу 1,330 1,716 1,853і 0,386 Х 0,137 Х 

Коефіцієнті обертання оборотних активів 2,897 3,471і 3,159 0,573 Х -0,312і Х 

Питома вага (коефіцієнт) оборотних активів уі 

капіталі 
0,459 0,494 0,587і 0,035 Х 0,092 Х 
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Розрахованіі в табл. 3.5 дані свідчать, щоі за період 2019 – 2020 рр. у АТі 

„Лубнифарм” загальна рентабельність власного капіталу зросла наі 3,1 %. Таку 

позитивну тенденцію, в першуі чергу, забезпечило зростання загальної 

рентабельності капіталу (1,1 %), та одночасним позитивним впливом зміни 

рівняі фінансової залежності – зростання на 0,364. 

Заі аналогічний період 2020 – 2021 рр. ситуація продовжувалаі 

змінюватись в позитивну сторону, що проявилось ві зростанні загальної 

рентабельності власного капіталу АТ „Лубнифарм” на 27,6 %. Причому таке 

збільшення обумовилосьі практично однаково під випливом зростання рівня 

загальноїі рентабельності капіталу (на 9,1 %) та коефіцієнтаі фінансової 

залежності (на 0,463), що наочноі відображено рис. 3.6. 

 

Рис. 3.6. Динаміка рівня загальної рентабельності власного капіталу таі 

факторів впливу на неї у АТ „Лубнифарм”, 2019 – 2021 рр. 

Загалом, здійснений факторний аналізі ефективності використання 

власного капіталу АТ „Лубнифарм” підтвердиві загальну динаміку рівня 

рентабельності власного капіталу заі період 2019 – 2021 рр., а також впливі на 

неї рентабельності капіталу підприємства та рівняі фінансової залежності. 
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3.3. Напрями удосконалення процесуі фінансування діяльності 

підприємства за рахунок власного капіталуі 

 

Основу фінансового управління власним капіталом підприємства складаєі 

управління формуванням його власних фінансових ресурсів. Ві цілях 

забезпечення ефективного управління цим процесом наі підприємстві 

розробляється спеціальна фінансова політика, яка направленаі на залучення 

власних фінансових ресурсів з різнихі джерел у відповідності з потребами його 

розвиткуі в наступному періоді. 

Розмір статутного капіталу підприємстваі в процесі його господарської 

діяльності також змінюється. При цьому всі зміни у статутному капіталіі на 

державному підприємстві у бухгалтерському обліку знаходятьі відображення 

лише після відповідної державної перереєстрації зміниі розміру статутного 

капіталу. 

Якщо підприємство збиткове, тоі збитки фактично за відсутності джерел їх 

покриттяі (кошти резервного капіталу та інші джерела власногоі капіталу) 

зменшують суму статутного капіталу підприємства, хочаі в бухгалтерському 

обліку вони обчислюються окремо які непокриті збитки  (вони знаходять 

відображення у 1і розділі  пасиву бухгалтерського балансу) аж до появиі джерел 

покриття, в тому числі прибутку. 

Амортизаційнийі фонд як окремий елемент власного капіталу неі 

створюється, амортизаційні кошти після реалізації продукції підприємстваі 

надходять йому у складі виручки і вливаютьсяі в загальний „котел” фінансових 

ресурсів. Оскільки амортизаціяі основних засобів, нематеріальних активів має 

цільове призначенняі – фінансування відтворення саме цих активів 

підприємства, йогоі фінансова служба повинна постійно контролювати цільове 

використанняі цих коштів, тобто на фінансування капітальних вкладень. 

Досягається це в основному засобами  управлінського обліку.  

Високі вимоги щодо наявності резервів, які забезпечуютьі термінову 

ліквідність, ставляться до таких суб’єктів підприємницькоїі діяльності, як 
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комерційні банки, страхові компанії, інвестиційніі фонди. Це пояснюється тим, 

що банкрутство цихі структур спричиняє досить значний резонанс у суспільстві. 

Неплатоспроможність будь-якої комерційної структури також призводитьі до 

негативних наслідків, тим паче, що ниніі в Україні суб’єкти підприємницької 

діяльності здебільшого об’єднаніі у господарські товариства, які налічують 

сотні, аі то й тисячі учасників. Учасники збанкрутілих товаристві втрачають свій 

капітал. Цілком очевидно, що терміноваі ліквідність має бути обов’язковою для 

усіх суб’єктіві підприємницької діяльності. 

Нерозподілений прибуток - це залишок одержаногоі підприємством 

прибутку, невитраченого за відповідними напрямками наі дату складання звіту. 

Авансований капітал – це грошоваі сума, яка вкладається власником у певне 

підприємствоі (підприємницьку діяльність) з метою одержання прибутку. Віні 

витрачається на придбання засобів виробництва і найманняі робочої сили. Ці дві 

різноспрямовані частини авансованихі грошових коштів у економічній теорії 

заведено називатиі відповідно постійним і змінним капіталом.  

У своюі чергу, постійний капітал розподіляється з урахуванням 

цілеспрямованогоі використання і характеру кругообороту (рис. 3.7і). 

Основний капітал – це частина постійного капіталу, якаі складається з 

вартості засобів праці (будівель, споруд, машин, устаткування) та обертається 

протягом кількох періодіві виробництва і переносить свою вартість на готовийі 

продукт частинами. Вартість основного капіталу відшкодовується виробникуі по 

мірі реалізації готових товарів (продукції, послугі). 

 

Рис. 3.7. Структура авансованого капіталу  

Оборотнийі капітал – це та частина постійного капіталу, якаі витрачається 

Авансований капітал 

Змінний капітал Постійний капітал 

Оборотний капітал Основний капітал 
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на придбання на ринку предметів праціі (сировини, матеріалів, комплектуючих 

виробів) та оплату праціі  робочої сили.  

В свою чергу за джереламиі формування капітал підприємства ділиться на 

власний іі позиковий (залучений) капітал  формується на тимчасовій основіі у 

вигляді довгострокової або (та) короткострокової позики, яка здійснюється у 

формі банківського кредиту. 

Інвестиційнийі капітал – це сума простих та привілейованих акційі за їх 

номінальною (оголошеною) вартістю, а такожі додатково вкладений капітал, 

який теж може бутиі поділений за джерелами утворення. Згідно з фінансовоюі 

концепцією збереження капіталу прибуток отриманий підприємством (аі 

відповідно, зберігається та нарощується його капітал) тількиі за умови, якщо 

сума чистих активів наі кінець періоду перевищує суму чистих активів наі 

початок періоду після вилучення будь-яких виплаті власникам або внесків 

власників протягом цього періоду. 

Хоча загальна сума власного капіталу може бутиі визначена за раніше 

зазначеною формулою: К = Аі - 3, вважаємо, що користувачі фінансової звітності 

потребуютьі більш детальної інформації про його склад таі зміни, що 

відбувалися протягом звітного періоду. Цеі забезпечить зацікавлених осіб 

даними про ефективність управлінняі підприємством і надасть кредиторам та 

інвесторам відомостіі що до динаміки та перспективи їх економічнихі прав. Тому 

фінансова звітність має надавати інформаціюі про: джерела капіталу 

підприємства; правові обмеження щодоі розподілу дивідендів серед теперішніх 

і майбутніх акціонерів; пріоритетність прав найманого підприємства при його 

ліквідації.  

Власний капітал утворюється двома шляхами: внесенням власникамиі 

підприємства грошей та інших активів; накопичення сумиі доходу, що 

залишається на підприємстві. Сума власногоі капіталу може збільшуватися 

внаслідок  конвертування зобов’язань, аі також збільшення вартості активів, не 

пов’язаного ізі підвищенням заборгованості перед кредиторами (дооцінка 

необоротних активів, дарчий капітал). 
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Визначення частки власного капіталу, якаі вкладена в основні засоби (та 

інші необоротніі матеріальні активи), потребує окремого розрахунку. Якщо цюі 

частку позначити через ВКосн, її можна визначитиі за формулою: 

 

                                      ВКосн = Ф + НБ – ПРф,                                            (3.3) 

де Ф – залишкова вартість основних засобіві та інших необоротних 

матеріальних активів; 

НБ – вартістьі незавершеного будівництва (залишок  бухгалтерського 

рахунку „Капітальні інвестиції”); 

ПРф – позикові фінансові ресурси, витрачені на створенняі елементів Ф і 

НБ. 

 

Аналогічно частка власногоі капіталу, яка вкладена в необоротні  

нематеріальні активиі (ВКн.акт), визначається за формулою:  

                                          ВКн.аі = НА – ПРн.акт.,                                          (3.4) 

де НАі – залишкова вартість нематеріальних активів (залишок  відповідної 

балансовоїі статті активу  балансу); 

ПРн.акт. – позикові фінансовіі ресурси, які стосуються НА.  

 

Отже, управління власнимі капіталом підприємства пов’язано не тільки з 

забезпеченнямі ефективного використання вже накопленої його частини, алеі й 

з формуванням власних фінансових ресурсів, якіі забезпечують майбутній 

розвиток підприємства. В складі внутрішніхі джерел формування власних 

фінансових ресурсів основне місцеі займає прибуток, який залишається в 

розпорядженні підприємстваі - вона формує переважну частину його власних 

фінансовихі ресурсів, забезпечує приріст власного капіталу, а відповідноі й 

зростання ринкової вартості підприємства. певну рольі в складі внутрішніх 

джерел грають також амортизаційніі відрахування; однак суму власного капіталу 

підприємства вониі не збільшують, а лише є засобом йогоі реінвестування.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати дослідження в магістерській роботі дали підстави зробити 

висновки теоретичного, методичного і практичного характеру, які зводяться до 

наступного: 

1. Власний капітал підприємства за сучасних умов господарюванняі 

набуває надзвичайної ваги, оскільки він є однимі із найважливіших і 

найістотніших показників для підприємства, бо втілює забезпеченість коштами 

для функціонування підприємства, платоспроможність та кредитоспроможність 

підприємства. 

2. Ефективність господарськоїі діяльності підприємства визначається 

процесами формування його капіталу. При цьому повинні враховуватися 

потреби підприємства уі придбанні необхідних активів і оптимізація його 

структуриі з позиції ефективного використання власних та запозиченихі 

фінансових ресурсів. Потенціал управління власним капіталом підприємстваі є 

головним компонентом загального потенціалу підприємства, томуі що він 

визначає реалізацію стратегічних цілей підприємстваі і всіх інших його 

потенціалів. 

3. Майновийі стан АТ „Лубнифарм”, на матеріалах якого виконувалисьі 

дослідження характеризується складом, розміщенням, структурою та 

динамікоюі активів (майна) і пасивів (власного капіталу іі зобов’язань), аналіз 

якого свідчать про те, щоі у 2021 році порівняно 2019 роком вартістьі майна АТ 

„Лубнифарм” збільшилась на 27949 тис. грн, або 90,8 %. При цьому необоротніі 

активи зросли на 5404 тис. грн (35,2 %), в той час як оборотні активиі 

збільшились на 22875 тис. грн, або більшеі ніж в два з половиною рази. Ві 

результаті таких змін слід вказати на певніі структурні зміни в складі активів 

підприємства ві напрямі зростання частки його оборотних активів наі 15,7 і 

відповідному зменшенні частки необоротнихі активів на 14,5 %. 

4. Дослідження свідчатьі про зниження й до цього невисокого рівняі 

фінансової стійкості АТ „Лубнифарм” за показниками структуриі джерел 
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формування капіталу. Так, фактичне значення коефіцієнтаі автономії вказує на 

те, що на кінецьі 2021 року питома вага власного капіталу уі валюті балансу 

становить 32,1 %, що наі 12,7 % нижче в порівнянні з 2019і роком. Відповідно 

коефіцієнт концентрації залученого капіталу зрісі з 0,552 до 0,679 іі свідчить про 

зростання і й до цьогоі значної фінансової залежності підприємства від 

кредиторів.  

5. Аналіз фінансових результатів свідчить, що у АТі „Лубнифарм” в 2021 

році порівняно з 2019і роком величина чистого доходу підприємства 

збільшилась зі 38401 тис. грн до 90002 тис. грн, або на 134,4 %. Поряд з цимі 

операційні витрати підприємства зросли на 108,3і%. Даний факт, незважаючи на 

нижчий темп зростанняі за досліджуваний період інших операційних доходів 

порівняноі з темпом приросту рівня операційних витрат зумовилоі зростання 

рівня прибутку від операційної діяльності зі 1390 тис. грн у 2019 р. доі 9108 тис. 

грн, або майже в триі рази. Зважаючи на той факт, що підприємствоі є платником 

податку на прибуток, отримуємо туі ситуацію, в якій чистим прибуток АТ 

„Лубнифарм” має позитивну динаміку чистого прибутку, тобто прибуткуі від 

звичайної діяльності скоригованого на величину податкуі на прибуток. Так за 

2019 – 2021 рр. він (чистий прибуток) зріс на 4042 тис. грн, або майже в двадцять 

раз. 

6. Капітал підприємства в цілому є сумою коштів, основних фондів, 

нематеріальних активів. Відповідна оцінка підтверджуєі факт зростання 

загальної величини капіталу АТ „Лубнифарм” за період 2019 – 2020 років на 

8585і тис. грн, або на 28,2 %. Такеі зростання обсягів пасивів підприємства 

забезпечив переважно прирісті обсягу зобов’язань підприємства (на 7873 тис. 

грні), які в 2020 році складали 24873 тис. грн, і займали 63,0 % в загальнійі 

структурі пасивів підприємства. В той же часі власний капітал підприємства зріс 

за аналогічний періоді лише на 822 тис. грн, або наі 6,0 %. Даний факт обумовив 

зменшення йогоі питомої ваги в структурі пасивів АТ „Лубнифарм” за два роки 

на 7,8 пунктів. За період наступних 2020 – 2021 рр. власнийі капітал АТ 

„Лубнифарм” продовжував зростати, і обсягі такого приросту становив вже 
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4216тис. грн, (28,9 %), тоді коли зобов’язання підприємства зросли ажі на 15038  

тис. грн, або на 60,5 %. 

7. На підприємстві власний капітал представленийі в наступних формах: 

статутний капітал, інший додатковийі капітал, резервний капітал та 

нерозподілений прибуток. 

8. Узагальнення інформації про структуру власного капіталу АТі 

„Лубнифарм” підтверджує встановлену вище тенденцію до зростанняі за 

досліджуваний період загального розміру власного капіталуі підприємства. З 

позицій зміни розмірів окремих складовихі власного капіталу, слід констатувати 

незмінність за 2019і – 2021 рр. абсолютного розміру статутного капіталу АТі 

„Лубнифарм”, хоча його питома вага у складіі власного капіталу за 

досліджуваний період зменшилась ажі на 23,8 %. Найбільших змін за останніі 

три роки мав розмір нерозподіленого прибутку, наі зміну якого, одночасно, 

впливали фінансові результати діяльностіі підприємства за 2019 – 2021 рр. зріс 

зі 215 тис. грн до 4566 тис. грн. При цьому слід вказати на певний прирісті за 

останній рік розміру резервного капіталу таі нестабільність тенденцій в зміні 

обсягів іншого додатковогоі капіталу.  

9. Оцінка показників оцінки ефективності використанняі капіталу 

свідчить, що за досліджуваний період середі показників прибутковості 

(рентабельності) капіталу АТ „Лубнифарм” заі досліджуваний період наявні 

стабільні тенденції. Так, заі останні три роки, динаміка показників ефективності 

використанняі капіталу в цілому, власного капіталу і виробничихі фондів є 

позитивною. Зокрема, загальна та чистаі рентабельність капіталу, значення яких 

відрізняється по причиніі сплати підприємством податку на прибуток., за періоді 

2019 – 2021 рр. зросла відповідно з 1,2 % і 0,7 % до 11,3і % та 8,7 %. Загальна 

оцінка показників окупностіі власного капіталу АТ „Лубнифарм” свідчить про 

те, що всі вони мали позитивну динаміку заі досліджуваний період 2019 - 2021 

рр. При цьому, у 2019 р період. окупності власного капіталуі становив 64 роки, а 

в 2021 – значноі скоротився і став рівний вже 4 рокам.  

10. Факторний аналіз рентабельності власного капіталу підприємстваі 
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передбачає врахування як рівня рентабельності всього капіталуі підприємства та 

рівня фінансової залежності. Відповідні дослідженняі свідчать, що за період 2019 

– 2020 рр. у АТ „Лубнифарм” загальна рентабельність власного капіталуі зросла 

на 3,1 %. Таку позитивну тенденцію, в першу чергу, забезпечило зростання 

загальної рентабельностіі капіталу (1,1 %), та одночасним позитив-нимі впливом 

зміни рівня фінансової залежності – зростання наі 0,364. За аналогічний період 

2020 – 2021і рр. ситуація продовжувала змінюватись в позитивну сторону, що 

проявилось в зростанні загальної рентабельності власногоі капіталу АТ 

„Лубнифарм” на 27,6 %. Причомуі таке збільшення обумовилось практично 

однаково під випливомі зростання рівня загальної рентабельності капіталу (на 

9,1 %) та коефіцієнта фінансової залежності (на 0,463) 

11. Враховуючи результати проведених досліджень зі метою 

удосконалення структури власного капіталу, а такожі оптимізації джерел 

формування та напрямків його використанняі на конкретному підприємстві, на 

нашу думку необхідно:  

1) покращити фінансовий стан підприємства за рахунокі здійснення всіх 

заходів по підвищенню прибутковості діяльностіі з метою збільшення власного 

капіталу через формуванняі з сум нерозподіленого прибутку резервного 

капіталу, якийі забезпечить страхування ризиків збитковості;  

2) розширити можливостіі залучення позичкового капіталу в період 

особливо напруженихі робіт з метою підвищення рентабельності власного 

капіталуі підприємства;  

3) автоматизувати процеси аналітичної оцінки структуриі та змін в складі 

власного капіталу підприємстваі загалом, та окремих його складових, зокрема., 

надавшиі цим самим даному процесу систематичного характеру іі як наслідок 

запобігши проявам негативних тенденцій, пов’язанихі із власним капіталом 

підприємства.  
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